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se deschide nou abonament la care invităm 
i pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
‘-"Cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 

restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

| trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase iuni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria:. Pe un an 4 
cordne, pe şese luni 2 cordne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
j an 8 franci, pe şese luni 4  franci.

I ÂDMINIS THÂ ŢI UN £  A,

gariei, cât şi cel al Austriei sunt 
preocupate mai mult de cele ce au 
sa se întâmple în deiegaţiuni. Să 
cere votarea de multe milioane pen
tru trebuinţele aripatei şi cheltuelile 
cu Bosnia şi aceasta da multă bă
taie de cap miniştrilor. De aceea 
vedem, că miniştrii austriaci cu cei 
ungari au sfaturi şi dese întâlniri 
comune în Viena, spre a discuta şi 
a pune la cale cele de lipsă.

Proiectul de budget (venitele şi 
cheltuelile ţârei) este gata, staterit 
de minister, şi a;um să tipăreşte. 
El va fi prezentat în dietă zilele a* 
ceste, înainte de începerea delegaţi- 
unilor. Până când delegaţiunile sunt 
întrunite în Viena, dieta noastră nu 
ţine şedinţe. Dar în acest timp bud
getul va fi esaminat şi desbătufc în 
cora.sia budgetară, care apoi îşi va 
arăta părerea în dietă după delega
ţi ani, cam pe la începutul lui No- 
emvrie. Atunci vor veni la rând, 
afară de budget, şi alte obiecte în 
discuţia dietei, şi de atunci înainte 
va începe şi viaţa politică mai fră
mântată.

diaza părerile, ce unii fruntaşi de-ai 
noştri le-ar li dat guvernului.

Vom vedea în curând ce va 
mai fi şi din asta.

*

E curios însă, că ce ţinută iau 
unele foi ungureşti faţă de noi toc
mai acum, când e vorba de mult 
trimbiţata „împăciuire“ . împăciuirea 
aceasta numai aşa s’ar putea înjghe
ba, dacă guvernele vor înceta cu 
prigonirile faţă de noi şi dacă ni să 
va face dreptate, cum ni-se cuvine,

Foile ungureşti însă şi acum con
tinuă cu batjocorirea noastră şi cer 
măsuri aspre de maghiarizare împo
triva aşezămintelor noastre culturale. 
Intre altele amintim aci foaia „Peşti 
Hirl“ . care în un articol să năpus-1 
teşte din bun senin asupra şcoalelor [ 
noastre —  poporale şi de mijloc — 
şi cere ca în ele limba de propunere 
să fie cea ungurească, pe cuvânt, că 
Ungaria e stat naţional maghiar — 
Maghiarie — pe când în realitate ea 
e stat poliglot, adecă o ţară cu po
poare de mai multe limbi.

Mersul politicei.

Dieta ungară şi-a început şedin
ţele, dar cu toate aceste viaţa po
litică încă nu e destul de viie. Cauza 
este, că dieta nu ar o de lucru, a- 
decă nu sunt gata proiectele, cari 
au să fie desbăiute. De aceea dieta 
a ţinut şedinţe numai formale. Luni 
s’a cetit în dietă scrisoarea regească, 
prin care sunt convocate delegaţiu- 
nile, (adecă cum am mai spus, sfa
tul comun al deputaţilor, aleşi din 
amândouă parlamentele) iar în şe
dinţa de Miercuri, au fost aleşi de» 
legaţii (trimişii).

Delegaţiunile să întrunesc in 12 
Oct. c. în Viena. Atât guvernul Un

Cu privire la mişcările noastre 
politice, amintim, că comitetul naţi
onal al nostru să va întruni la sfat 
zilele aceste în Budapesta. Sfătuirile 
vor ţinea probabil două zile. In şe
dinţe să va esamina starea politică 
şi să va hotărî ce este de făcut pen
tru viitorul apropiat.

Nu să ştie, dacă se va d>scota 
şi afacerea mult pomenită a „împă
ciuirii“ dintre Români şi Maghiari. 
Dacă prim-ministrul Khuen vrea să 
asculte părerile aleşilor şi fruntaşilor 
noştii, are acum cel mai bun prilej. 
Dacă nu va sta de vorbă cu ei, cu 
greu se va face o înţelegere cum să 
cade. De altcum Khuen a declarat, 
că pe la mijlocul acestei luni va re
lua firul încercărilor de împăciuire. 
Să zice, că îa minister scum se stu-

Dar afara de aceasta articolul 
bâjbăie de minciuni şi scrintituri. Ca j 
să amintim numai una, dar groso
lană, scriitoiul articolului zice, că 
gimnaziul din Braşov l-au întemeiat 
Grecii, la 1743, că în acest gimna
ziu s a propus obligator limba gre
cească, ba la început şi profesorii au 
fost în  maioritate Greci. Şi alte ba
zaconii de aceste. Nu-i vorbă astfel 
de gogomănii nu prind la oamenii, 
cari cunosc lucrurile, dar pare că îţi 
este milă de publicul unguresc, că 
cu ce minciuni şi nebiejnicii îl în
doapă şcriblerii perciunaţi de pe ia 
foi. Iţi vine în minte vorba româ
nească: Sărmană iarbă, cum te mur
dăresc vacile !...

i. Ii

I Noul rege a! Belgiei a făcut zilele 
| aceste o vizită Maj, Sale Monarehului ncs- 
I tru. La prânzul de gală, ce s’a dat Marţi 
j la palatul imperial din Viena, Maj. Sa a 
salutat într-un toasi pe Suveranii Belgiei 
cu mare căldura spunând între altele :

»...Apreciez într un înalt grad, Sire, 
în această vizită, dovada de prietenie, care 
nu va lipsi să coniribue a face şi mai in 
tima încă excelentele raporturi, cari există 
de atâta vreme între Belgia şi Austro- 
Ungaria. Conferind Majestăţei Voastre re
gimentul, ai cărui şef a fost răposatul rege 
Leopold II şi părintele său Leopold I, vă 
rog a primi această manifestaţiune a sin
cerei prietinii ce vă port ca o dovadă a 
preţului ce pun pe constanţa relaţiunilor 
noastre. Fie ca domnia ce aţi inaugurat-o, 
Sire, să fie lungă, prosperă şi glorioasă.

In răspunsul său regele Belgiei a spus 
între altele următoarele:

»...Doream în mod tot atât de viu să 
venim singuri a vă felicita cu ocazia fe
ricitei aniversări, celebrată acum câteva 
săptămâni în mijlocul manifestaţiunilor de 
bucurie ale supuşilor săi, cărora s’au aso
ciat toţi principii streini ale căror priviri 
sunt îndreptate cu "sdmiraţiune spre deca
nul Suveranilor Europei, ca spre un nobil 
exemplu de virtuţile necesare tronului. 
Alte sentimente ne chemau însă a c i: şi 
anume sincera noastră afecţiune pentru 
un urnhiu venerat şi ouitol ce păstrăm cu 
pietate, Regina şi cu mine, pentru atât de 
regretata împărăteasă cu iuima atât de 
iarg compătimitoare tuturor mizeriilor o- 
meneşti.

»Poporul belgian va fi ca şi mine 
foarte recunoscător pentru graţioasele cu
vinte rostite de Majestatea Voastră. Re
iaţi uni din cele mai amicale există între 
dânsul şi populaţîunile monarehiei austro- 
ungare şi istoria lui a fost un timp con
topită cu istoria sa. Nu e nevoie să asi
gur pe Ma.jestatea Voastră, că mă voi 
sili din răsputeri, ca legăturile de simpa
tie şi amiciţie reciproce să fie şi mai 
strânse«.

FOILETONUL «GAZET. TRANSILVANIEI»

P r i n ţ e s a .
(Poveste adevărată)

»Cântecul meu răsuna ca şi cântecul 
păsărelelor; săream şi alergam peste tot, 
căci îndată ce cucul începe să-şi strige 
numele, inima par’că se lărgeşte şi cânţi 
cu foarte mult drag. Când vocea mea sub
ţire răsuna, ţăranii zâinbiau şi clătinând 
lin cap ziceau: »Ăsta e Nică creţul!« 
După puţină vreme apăream şi eu pe uliţa 
satului cu pantalonaşi de piele, desculţ, 
cu un mintean castaniu pe umeri, cu o 
pălărioară pe cap, a cărei culoare nimeni 
nu o mai ghicea. Dar de sub pălărie lu
ceau o păreche de ochi albaştri şi nişte 
)\ete dese de păr bălai, în mână ţineam 
Pnueluşe cu care mânam trei capre. Eram 
M unei biete femei lucrătoare, care lo
cala în capătul satului într’o căscioară 
Irăpânată Foarte adesea nu se găsea în 
coliba noastră nimic altceva decât pane 
uscată, eu însă eram întotdeauna vesel şi 
ajutam mamii cum puteam: târâm acasă 
din pădure lemne uscate, culegeam smeură 
şi ciuperci, adunam pere de brad şi când 
fflama plângea eu o mângâiam. Pentru

cei zece ani ai mei, eram bine legat şi 
voin ic; mă suiam în copaci ca o veveriţă 
şi săriam ca o căprioară. In vreme ce pă
zeam caprele la păşune — după ce eşiam 
dela şcoală —  stăteam lungit sub un co
pac gândind la cele mai fermecătoare po
veşti.

Odată îmi dăduse domnul învăţător 
o carte cu tot felul de chipuri şi găsii în 
această carte, că animalele pot să vor
bească şi că în pădure locuesc zâne şi 
pitici. Atunci mă gândii eu, că mica mea 
capră albă, cu ochii ei blânzi şi frumoşi, 
trebue să fie o prinţesă fermecată. Ea, se 
iţită aşa de cuminte la mine, când mă 
apucam să-i vorbesc. Pe capra cea mai 
bătrână o strigam »Mioară«, pe cea mai 
tânără, cu blană pătată »Bina« şi pe cea 
albă »Prinţesa«. Mama mă certa şi se ne- 
căja adesea din cauza aceasta, eu însă, 
când ea se găsea în restrişte, îi ziceam : 
»Mamă, Prinţesa o să ne scoată din nevoie,

»Prost mai eşti, băete«, îmi răspun
dea mama; ea ar fi trebuit să râdă vă- 
zându-mă că leg Prinţesii o panglică ro
şie la gât şi de ea un clopoţel pe care-1 
găsisem odinioară în pădure.’

Intr’o zi mă sui cu caprele pe vârful 
muntelui, de oarece pe povârnişuri nu 
prea era păşune bogată. Dintr’o dată Prin
ţesa se făcu nevăzută, clopoţelul ei se 
auzia răsunând slab în depărtare.

»Prinţeso, unde eşti, Prinţeso«! mă 
văităm eu, alergând dealungul stâncilor 
pleşuve, pe unde nu se vedea nimic alt
ceva decât, un tufiş de măceş, încărcat de 
fructe roşii. Mă târâi cum putui în dosul 
acestui tufiş, unde găsii o spărtură de 
stâncă, mare cât ar putea să treacă un 
om. Cu puţină iscusinţă mă putui uşor 
furişa. După câtva timp mă găsii într’o 
peşteră mult mai încăpătoare decât coliba 
noastră. Păreţii şi acoperişul erau din 
piatră strălucitoare. Prin nişte crepături 
din tavan pătrundeau razele soarelui, care 
luminau şi străluceau ca într’un castel din 
poveşti. Eu pusei mânile pe inimă, care-mi 
bătea cu putere: »Nu era oare minună
ţiile la care visam eu totdeauna?«

Celelalte două capre săriau sprintene 
în jurul meu ; unde era însă Prinţesa ? O 
căutai câtva timp, însă totul fu în zadar. 
Deodată auzii clopoţelul ei răsunând şi 
mă dusei după sunet. O găsii la o deschi
zătură lăturalnică, stând lângă un isvoraş 
argintiu, sorbind cil lăcomie din apa lui 
limpede. Eu prinsei gâtul Prinţesii între 
braţele mele, o sărutai pe frunte şi îi 
şopti încet: »Iţi mulţumesc ca mi-ai des
chis castelul tău fermecat«.

Nu povestii nimănui, nici chiar mamii, 
despre ceeace descoperisem. »Castelul e al 
Prinţesii mele« îmi ziceam în mine însu-mi. 
Aci în peşteră adusei tot ce era cu pu

tinţă: trunchiuri de copaci, pentru a mă 
servi de ele ca de scaune; cioplii cu se
curea o masă, adusei fân pentru un cul
cuş şi găsii şi un ulcior pentru apă.

Aici îmi petrecui primăvara şi vara; 
toamna se apropia. Eu trebuiam sa fiu cu 
foarte multă băgare de seamă, căci pe 
lângă locuinţa noastră se întindea o pă
dure deasă, de unde se auzeau, ziulica 
întreagă, bubuituri de puşti. Erau partide 
de vânătoare şi ce uşor ar fi putut cineva 
să împuşte prin desişul pădurii caprele 
mele. Intr’o zi eşii des de dimineaţă cu 
tovarăşele mele. Aerul era cald şi năbuşi- 
tor şi nici nu puteam să cânt, căci eram 
ostenit din cauza zădufului. Copacii şi tu
fişurile nu se mişcau, nici o frunză nu se 
clătina; eram sigur că o furtună groaz
nică se va deslănţui în ziua aceea. Şi ani
malele se ascundeau căci erau îngrozite. 
Cerul era încă albastru, însă furtuna se 
iscase şi mai înainte ca eu să am vremea 
şi să prind de sfoară caprele toate şi sa 
le strecor în peşteră, un fulger despica 
cerul şi o bubuitură puternică îi urmă. 
Prinţesa, ca nebună, făcu câteva salturi şi 
o luă la fugă prin pădure. Eu legai pe 
Mioara şi pe Biana de un copac şi porni 
în fugă după capra mea dragă. După multă 
trudă o prinsei şi o luai în braţele mele 
vânjoase. Când ridicai ochii în sus, zări un 
vânător, rezemat de un copac bătrân, cu 
arma pregătită pentru vânat.
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Isbucnirea revoluţiei în Portugalia.
Prinderea regelui Manuel.

Bombardarea castelului regal.

N-au trecut nici trei ani dela 
groaznicul atentat din Lisabona, că
ruia i-au căzut victimă regele Don 
Carîos şi fiul său cel mai mare, şi 
iată-ne în faţa unei alte isbucniri 
sângeroase a nemulţumirei popora- 
ţiunei portugheze în contra dinastiei 
şi curţii regale portugheze.

Tânărul rege Manuel, ori câtă 
silinţă şi-a dat să împace spiritele 
maselor aţâţate şi să întărească le
găturile de simpatie şi încredere în
tre casa domnitoare şi popor, n-a 
fcst în stare să ducă la îndeplinire 
această grea operă. Patimile popo- 
raţiunei portugheze republicane au 
fost hrănite pe sub ascuns şi au ia- 
bucnit cu toată vehemenţa într-un 
mod neaşteptat. Deşi ştirile, cari ne-au 
sosit până azi se contrazic în multe 
privinţe, ele totuşi ne arată, că re- 
voluţiunea e în plină putere şi că în 
fiecare moment ne putem aştepta la 
evenimente şi mai sângeroase.

Iată ştirile, pe cari le-a primit 
în decursul zilei de eri cu ajutorul 
telegrafiei fără sârmă ziarul „Berii* 
ner Zeitung“ :

Portul Lisabona 5 Oct. dimineaţa. Vă 
trimit această telegramă de fe  un vapor, 
staţionat în port, cu ajutorul telegrafiei 
fără sârmă. Revoluţia, care a fost pregă
tită de două zile, a isbucnit de fapt. Uci
derea unui deputat anticlerical a provocat 
isbucnirea. Acest omor a fost pus Încărca 
guvernului. Pe vapoarele portugheze de 
răsboiu, pe căsarmi şi pe arsenal s-au ar
borat steagurile republicane. Din port se 
aud puşcături.

Dim. la orele 4. N-are nimeni voie 
să pătrundă în oraş. Poporul se refugiază 
cu miile pe ţărmul mării. Ei ne spun că 
trupele republicane se îndrepteazâ spre 
castelul imperial, în care se află regele 
Manuel şi regina-văduvă.

Dim. la orele 6. In jurul palatului re
gal s-a încins o luptă sângeroasă. Trupele 
republicane bombardează palatul, care e 
apărat de garda regală. Vasele de răsboiu 
au primit ordin dela comitetul suprem re
voluţionar să d schidă focul asup<a pala
tului. In oraş domneşte o panică straşnică. 
Se văd nori mari de fum. Ne face impre
sia că oraşul arde.

Dim. 7 ore 30 m. De un ceas încoace 
vasele de răsboiu bombardează palatul. 
Steagul regal de pe palat a fost înlocuit 
cu un steag republican. Soartea regelui 
nu se cunoaşte. Se crede, că regele a fost 
făcut prisonîer.

*

După alte ştiri necontrolate, după 
prinderea regelui, s-a proclamat republica.

Ştirile aceste au produs pretutinde- 
nea consternare. Împăratul Wilhelm aflând 
de cele petrecute s-a adresat la ambasa- 
ele portugheze din Berlin şi Paris, cerând 

informaţiuni. Ls-a răspuns că aceste am

basade n-au nici o cunoştinţă despre cele 
întâmplate. Din aceasta se deduce, că re
voluţionarii au pus mâna pe oficiile tele
grafice oprind trimiterea ştirilor.

Ziarului »Figaro« i-s-a telegraf a t eri 
că preşedinte al nouei republici a fost pro
clamat şeful republicanilor Castro.

Două despărţăminte
noue ale „Asociaţiunii“.

In ziua Crucii s’a ţinut în Sighişoara 
adunarea despărţământului «Asociaţiunii», 
sub conducerea asesorului Nicolae lvant 
ca delegat al comitetului central.

Să întâmplase adecă, că din diferite 
pricini despărţământul Sighişoafei nu des- 
volta nici o lucrare de câţi-va ani. Comi
tetul «asociaţiunei» a trimes pe d-1 asesor 
Ivan să reînvieze despărţământul, ceea-ce 
s’a şi făcut cu izbândă în adunarea (fin 
ziua Crucii.

D-1 asesor ivan a deschis adunarea 
cu următoarea vorbire, plină de sfaturi şi 
învăţături:

Onorată adunare generală!
Stimatelor Doamne şi Domni!

Conducătorii neamului nostru, de a- 
cum 50 ani, povăţuiţi de dragostea de 
neam, au întemeiat o însoţire, care să gri- 
jească de cultura intelectuală morală a 
poporului românesc aici în Ardeal. Gândul 
lor măreţ, inima lor caldă şi sufletul lor 
învăpăiat de dragoste, pornind din princi
piul de desvoltare liberă al popoarelor, li-a 
trezit mintea, ca să ne creieze şi nouă o 
instituţiune cum alte popoare mai noro
coase o aveau de sute de ani, la ale că
rei raze binefăcătoare să se încălzească şi 
să prospere şi neamul nostru.

Şi ce anume au voit conducătorii 
noştri? Ce-au înţeles ei prin societatea şi 
însoţirea aceasta pentru cultură.

Au voit fraţilor, să scoată poporul 
din robia întunerecului, să-l scoată din 
sărăcia sufletească, să-i dea neatârnarea, 
să-l facă stăpân pe voia sa,—  pe munca 
sa, pe braţele sale, pe sufletul său, pe a- 
goniseala sa, pe cinstea sa şi să infiltreze 
în sufletul lui dragostea cătră limba lui şi 
cătră legea lui şi cătră petecul de pământ 
moştenit dela părinţi, ca să-l ţină cum ţii 
la nişte moaşte sfinte, să nu-1 Instreineze 
cu nici un preţ, ci din contră să-l lucre 
raţional şi cu m'nte cu braţul şi cu ma
şina cumpărată prin însoţiri, ca să agoni
sească atâta ca să trăiască cu vrednicie. 
Din prisos să-şi împlinească dorinţele, că
tră ţară, cătră biserică şi cătră familie, 
dând pruncilor o creştere cât se poate mai 
aleasă, prin şcoli poporale şi superioare, 
prin şcoli de meserii şi industrii, ca isvoa- 
re de bogăţie, de cultură şi de înaintare. 
Şi înaintaşii noştri s’au gândit şi la îm
părţirea muncei şi ocupaţiunei sfătuind 
poporul sa îmbrăţoşeze pe lângă plugărie 
comerciul şi meseriile, cari erau in mâni- 
ie altora şi pe noi ne făceau lor tributari. 
Câte oraşe, câte zidiri pompoase nu s’au 
ridicat de braţele ţăranilor noştri), cu su
doarea şi agoniseala scoasă din şerpare 
româneşti, pentru lucruri cumpărate dela 
concetăţenii noştri de alte neamuri, şi câtă 
avuţie şi muncă naţională am dat noi la

bunăstarea şi lericirea altora, perzistând 
a rămânea în starea "jalnică din trecut, 
trăind u-ne traiul de azi pe mâne, fără tic
nă, fără mulţumire şi fără bucuriile de 
cari au parte popoarele mai înaintate în 
cultură şi cu bună stare materială. Stări
le dureroase ale trecutului, voiau înainta
şii noştri de fericită memorie şi cu evla
vie pomeniţi să le schimbe prin asocierea 
puterilor noastre, prin concentrarea for
ţelor româneşti la o lucrare cu plan şi cu 
chibzuinţă. Şi dacă ei azi s’ar reîntoarce 
în mijlocul nostru şi ni-ar cere seamă 
cum na-am ţinut de programul ce ni-l-au 
croit, —  cu un fel de mâhnire şi sfială ar 
trebui să vadă, că n-am urmat cu destu
lă energie îndrumările lor prea înţelepte 
şi fireşti.

Şcoalele şi azi ne stau părăginite, 
bisericile de muie ori goale, —  fţăranii 
noştri — talpa ţării trăesc şi azi dela 
mână pân la gură, — în mizerie şi în să
răcie, —  meseriile şi negoţul sunt tot în 
mânile altora, şi noi îi îmbogăţim, le fa
cem viaţa uşoară, şi a noastră viaţă su
fletească, economică şi culturală tânjeşte 
în paguba neamul ii nostru şi în paguba 
patriei ai cărei cetăţeni suntem. Şi vina 
la aceste stări de lucruri triate, o vor fi 
având în parte şi ţăranii noştri, — cari 
nu dau ascultare glasului de arhanghel al 
acelora, cari îi chiamă la lumină, —  dar 
răspunderea cea grea, cea mare înaintea 
lui D-zeu şi înaintea oamenilor, o avem 
totuşi noi cărturarii eşiţi din popor, pon- 
tru-că nu ne-am coborât mai des în mij
locul poporului, nu i*am ştiut câştiga în
crederea şi nu am făcut pentru poporul 
nostru aceea ce trebuia să facem, ca el 
să simtă dela sine şi să priceapă, că altul 
e advocatul român şi altul cel străin, al
tul preotui şi dascălul român şi altul e 
cel de alt neam şi lege.

Aşa şi numai aşa a putut rămânea 
terenul inţelenit. Muncitori sunt azi mai 
mulţi ca înainte cu 50 de ani, dar munca 
lor, strădania şi jertfa lor nu ui se pare 
destul de desintersată şi focul dragostei 
de neam nu este ca acela al înaintaşilor 
fericiţi de pre vremuri. Şi dovadă n© este 
şi acest ţinut, unde pănă bine de curând 
puţiui au înţeles glasul vremii, puţini s’au 
înrolat la steagul Asociaţiunii, sub aripile 
căreia cărturarii şi poporul muncind şi 
sfătuindu-se împreună, aveau să închege 
un zid nebiruit şi o fortăreaţa tare, care 
să ne adăpostea că cultura noastră, bună
starea materială şi morală prin cartea ro
mânească, prin şcoala românească, prin bi
serica românească, prin avuţie naţională 
şi prin dragostea care cimentează legătură 
între popor şi cărturari.

Cuvântul meu nu e glas de mustrare, 
ci o constatare dureroasă, care o facem 
cu toţii la dese ocaziuni, fără ca să cău
tăm a ne îndrepta scăderile d n trecut ur
mând calea binelui, calea ducătoare la fe
ricirea poporului, la Jumiuarea şi deştep
tarea lui din amorţeala de azi.

Binele obştesc cere jertfe, binele ob
ştesc cere soldaţi credincioşi, binele obştesc 
cere iubire pentru deaproapele, binele ob
ştesc cere muncă desinteresată, binele ob
ştesc reclamă lepădarea de sine şi mai pe 
sus de toate interes cald pentru viaţa cul
turală şi economică a ţăranului, fără care 
noi cărturarii n’avem titlu de a fi şi rost 
de a trăi.

l)eia uscături şi capete seci — fie

şl cu buzunarele pline, dela cei ce n’au i- 
nimă şi suflet pentru durerile unui neam 
istovit să nu aşteptăm mântuirea şi rege
nerarea poporului, ci să trecem peste ei 
ca peste nişte buturugi uscate, ca peste 
nişte sălcii, cari neaducând roade se taie 
şi se aruncă în foc. Aşteptăm ca maiori- 
tatea cărturar lor noştri, înainte de toate . 
preoţi şi intelectualii eşiţi din popor, dâa- 
du--i mâna de fraţi să ajute poporul cu 
statul, cu cuvântul şi cu fapta, căci nu
mai aşa vom ajunge un popor conştiu, de 
demnitatea sa, ferit de valurile cotropitoare 
ale prăpastiei. Ajutorul nostru este dela 
Domnul şi dela noi înşine. In senzul cru
ce i biruitoare, a cărui prăznuire o săvâr
şim azi, să pornim la munca de deşteptare 
a poporului prin întemeiarca de biblioteci 
poporale, prin prelegeri, cari avem dato- 
rinţa să ie ţinem în toate satele noastre 
răspândind cărţile bune şi de folos între 
ţărani, să le dăm creştere, caracter şi vi
aţă nouă, să le facsm posibilă existenţa 
în mijlocul concurenţei celei mari de azi. 
Atunci urmaşii vor binecuvânta îndrumă
rile noastre pornite în numele civilizaţiei, 
în numele dragostei evangeiice, care ne 
impune sa ne gândim la deaproapele no
stru ca la noi înşine şi la fratele nostru, 
de care ne leagă legătură sfânta a sânge
lui şi a legii.

In aceste semne ale creştinismului 
care nu cunoaşte ură, dar cunoaşte între 
oameni pace şi bunăvoire, sa pornim la 
lucrul nostru cel sfânt. Să servim tuturor J 
cari caută cu ochii aţântiţi spre no», că 
suntem apostolii păcii, apostoli propovedui- 
tori de lumină şi cultură, şi acest lei de 
îndrumare este lucrarea cea mai creşti
nească şi cea mai folositoare ce o putem 
îndeplini ca cetăţeni ai patriei noastre.

Cu aceste cuvinte salutându-vă, de
clar în numele comitetului centra), a! cărui 
delegat am onoare să fiu, —  adunarea 
deschisă.

După aceasta ia cuvântul protopopul 
gr. cat. al Ibaşfalăului, George Simu} şi 
rosteşte următoarele frumoase cuvinte: |

Prea onorate domnule delegat!

Te primim nu numai cu adânc res
pect ci şi cu bucurie în mijlocul nostru, 
căci te ştim solul aducător de premenire 
in viaţa noastră culturală, te ştim trimisul 
celei mai înalte instituţiuni culturale din 
patria noastră— a Asociaţiunii.

Precum Sf. Pavel cerceta bisericile  ̂
în numele lui Isus Cristos, aşa şi Prea ] 
Ştim. D-ta vii la noi în numele cui turei - 4 
româneşti. Fii bineven t. şi să trăeşti, d-le ] 
membru al comitetului central al Asocia- ' 
ţiunii, ca să* ţi vezi visul cu ochii, întru 
cât adecă şi din despărţământul al lV-lea 
Sighişoara ori eventual al Ibaşfalăului să 
faci împreună cu noi un despărţământ dis
ciplinat.

Disciplina se poate susţinea în două 
meduri. Sau că o mână de fier întruneşte 
toate puterile într’o lucrare comună, sau 
că puterile ele de ele, în urma unui îndemn 
mai înalt, se atrag şi coniucră la atingerea 
unui scop,— mai idea).

Cazul întâi nu se poate referi la noi.
Noi nu trebue să fim siliţi a lupta pentru, 
ajungerea scopului sublim ai Asociaţiunii 
ci aceasta trebue să o facem din propriul 
îndemn.

De aceea ai venit cu ramură de măs*

«Domnule vânător, nu poţi rămâne 
a ic i; trăznetul cade foarte uşor pe copacii 
înalţi şi pe loc a-ţi putea fi mort.»

Vânătorul zâmbi şi răspunse: «Casa 
pădurarului e prea departe, aici sunt cel 
puţin la adăpost».

«Nu, nu» răspunsei eu, «nu se poate».
Veniţi cu mine, vă arăt eu un mi

nunat adăpost, unde nu veţi fi atins câtuşi 
de puţin, sunt mimai câţiva paşi de aici».

Vânătorul puse puşca pe umeri: «Bine, 
să mergem». Fulgere după fulgere brăzdau 
văzduhul, tunete bubuiau şi furtuna înco
voia copacii până la pământ. Eu pusesem 
eapra pe după gât şi înaintam cu băgare 
de seamă. Străinul mă urma. Ajunşi la 
gura peşterei, pusei capra jos. dădui vâ
nătorului funia în mână şi-i z ise i: «Poftiţi 
după Prinţesa înăuntru, căci eu trebue să 
le aduc şi pe celelalte». Apoi plecai ra
murile măceşului şi pofti pe străin să intre. 
Acesta îşi scoase lampa din buzunar şi-şi 
lumină calea. Drumul era tare strâmt, însă 
foarte curat şi bine îngrijit. Eu mă dusei 
repede la celelalte capre, cari strigau jal
nic afară ’n furtună.

Gând mă ’ntorsei, găsii pe strein ţi
nând încă de funie pe Prinţesa. «Luaţi 
loc» îi zisei eu. Apoi legai pe Prinţesa cu 
cu celelalte doifă capre de un colţ de stân
că eşit în afară. Pusei un capăt de lumâ
nare, pe care-1 aveam dela o ţărancă, într’o

sticlă pe masa cioplită de mine şi alături 
şi ulciorul cu apă proaspătă.

«Dacă vă este foame, pot să vă dau 
o bucată de pâne din merindea mea» zisei 
eu scoţând un cuţitaş şi tăind codrul de 
pâne în două.

«Tare bun de inimă eşti, mă băete. 
Să ştii că o să ai parte de noroc în viaţă. 
Mie nu mi-e foame, mănâncă tu !»

Afară turna cu găleata, ca şi cum 
nimic nu mai stăvilea şiroaiele văzduhului; 
lumânărica lumina slab peştera, însă unde 
cădea lumina, strălucia piatra în toate co
lorile şi vânătorul mă întrebă, cum am 
descoperit eu acest adăpost încântător. 
Atunci îi povesti eu despre Prinţesa mea, 
despre viaţa noastră grea şi îndurerată, 
despre suferinţele mamii şi despre mâh
nirea mea, că eram prea mic şi nu puteam 
să muncesc destul pentru a o scoate din 
nevoi.

Străinul mă ascultă cu foate multă 
luare aminte şi scrise ceva într’un carnet 
de buzunar. «Ce ai vrea tu să te faci ?» 
mă întrebă el prietinos.

Eu mă apropiai cu multă încredere 
de el. «Ah, Domnule vânător, aş dori să 
mă fac ce sunteţi şi D-voastră».

Străinul zâmbi cu blândeţe. «Asta nu 
se poate, dragul meu» îmi răspunse cu 
blândeţe.

«Şi de ce nu?» întrebai eu mirat,

daţi-mă să învăţ Ia domnul pădurar. Nu 
ştiţi ce dragă mi-e pădurea, cu tot ce vie
ţuieşte în ea. Cum aş mai lucra şi îngriji 
pădurea, ca să crească copacii până la cer».

«Bine, să ştii că am să pui o vorbă 
bună pentru tine. Vino mâne înainte de 
prânz, la domnul pădurar, la casa lui din 
pădure, şi vom vedea ce se poate face 
pentru tine».

Eu mulţumii cu ochii strălucitori de 
bucurie şi promisei că voi veni la locul şi 
ceasul hotărât. Afară se auzi răsunetul 
cornului de vânătoare.

«Mă caută, trebuie să plec» zise vâ
nătorul. Ploaia contenise şi furtuna se de
părtase.

«Să vă duceţi prin faţă, peste crea
stă» zisei eu vânătorului; apoi el dispăru 
în tufiş.

In dimineaţa următoare mă cerui de 
la şcoală, mama mă spălă cu îngrijire, îmi 
peptenă bine pletele ca să stea frumos în
tinse ; eu sări însă aşa de mult încât se 
încreţi iarăşi în cârlionţi nebunatici. Fiindcă 
nu aveam nici haină de sărbătoare, îmi 
curaţi mama bine haina do toate zilele şi 
spre cinstea zilei aceleia mă îmbrăcă cu o 
cămaşă nouă. Mândru în straele mele cu
rate, pornii pe drumul din pădure. Voiam 
să cânt şi nu puteam, inima îmi era stânsă 
de teamă. «O fi oare adevărat? îmi voi 
îndeplini eu oare dorinţa mea cea mai

aprinsă? Voi deveni eu pădurar? Aş fi 
vrut să chiui şi să cânt, nu puteam însă 
decât să merg liniştit pe drumul meu. Să 
nu fi uitat numai domnul pădurar.»

Ajunsei şi la casa pădurarului. 0 
mulţime de servitori şi de vânători mi
şunau în toate părţile şi nişte câini fru
moşi de vânătoare mă primiră în lătrături 
prietinos se. Eu întrebai de domnul inspec
tor pădurar, şi fusei îndreptat în catul în
tâi u al casei. Urcai scările cu mare băgare 
de'seamă ; mama îmi dăduse în ziua aceia 
ciorapi şi cisme noi şi cu toate că mer
geam în vârful degetelor, tot scârţiau sgo- 
motos. Pălăria o ţineam tare cu amândouă 
mâinele. Sus la capul scărei în sală, se 
găsia un servitor. Eu făcui cea mai fru
moasă plecăciune şi întrebai din nou de 
domnul inspector pădurar. Servitorul îmi 
arătă cu mâna către o uşe din faţă. Bătui 
la uşă, urmă un «Intră» şi deschisei uşa 
cu foarte multă luare aminte. Vânătorul 
stătea la o masă, întoarse capul şi zâmbi 
când dădu cu ochii de faţa-mi îmbujorată.

« A ! ai venit, Nică», zise el.
Mă apropiei, făcui iarăşi o plecăciune 

şi zisei cu încredere atingând pe mână pe 
domnul din faţa m ea:

«A i întrebat pe domnul inspector, 
dacă vrea să-mi facă ceva?»

El mă privi întrebător cu ochii Iul 
albaştri.
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lin în mână şi cu dragostea în inimă faţă 
de nişte membri ai mare ui corp al nea
mului, ca să ne trezeşti din somn şi să 
ne porneşti pe brazla culturei.

Ce rol frumos! dar şi g reu ... şi to- 
jtu.i, Prea stimate d le membru al comite

tului contrei al Aso iaţiunii, noi cei adu
naţi in acest loca? I 'umnezeesc, în biserica 
din Ibişfaleu îţi pro nitem, că te vom urma 
de aid înainte pe cărarea luminoasă, la 
capul căreia întrezărim mântuirea unui 
neam prin cuitură şi literatură proprie.

intrezăre-c şi eu acel plaiu dela ca- 
păml cărărei, pe care ne porneşti, —  plaiu 
care duce ia nemurire un popor, şi de a- 
ceea cu drag te salut în numele celor adu
naţi aci pe Prea Ştim. D-ta, care vil să 
ne arăţi cum trebue să tăem spinii, să 
netezim cărarea. . .  şi de aceea am şi eu, 
şi cu mine toţi câţi suntem adunaţi aici 
atâta respect de mânile d-tale împunse de 
acei spini şi bătucite de munca ce înde
plineşti în cultivarea ogorului culturei şi 
literaturii româneşti.

Să trăieşti, domnule delegat !
Se face apoi înscrierea de membrii 

noi şi se pertractează obiectele.
Cea mai însemnată a fost propune

rea, de-a se împărţi despărţământul Si
ghişoarei în două, fiind prea mare. Aceasta 
se primeşte după o discuţie mai mică. Un 
despărţămât t va rămânea al Sighişoarei 
şi celălalt va fi ai lbaşiaiăului.

Primindu-se astfel propunerea, s’au 
ales comitetele în amândouă despărţămin- 
tele, Anum e:

In despărţământul Sighişoara se alege 
de prezident Dr. Toroa Cornea, adv. în 
Sighişoara, iar în comitet loan Muntean, 
par. în Sigh’şoara, Onoriu Sas, paroh în 
Daneş, Nic. Colceriu, v.-hotar comita!ens 
în Sighişoara, Pompiliu Constantin, învă
ţător.

In despărţământul Eiisabetopolei de 
president: protop. Georgo Simu, iar de 
membri Dr. Alex. Morariu, Dr. II. Holom, 
advocaţi, Fabiu Toma, dir. ia Mugurul, 
toţi din Elisabetopole şi Ilie Ioanoviei, 
preot în Boiul-mare.

Mai departe s’a cetit în adunare o 
disertaţiune de d-1 Virgil Nistor, teoiog 
absolut cu titlul Holul mamei în educa- 
ţiune, care a fost ascultată cu viu interes.

S’a constatat apo> că s’au înscris 1 
membru pe viaţa, 20 ordinari şi 16 ajută
tori şi s’au încassat cu totul 338 cor.

Aceasta este o bună înaintare faţă 
de trecut, deoarece in anii din urmă 
despărţământul Sighişoarei abia avea 4 
membrii.

Nădăjduim, că numărul acesta se va 
spori ?i că cete două despărţăminte nouă 
vor desvolta activitate inulţămitoare şi 
vor da înainte.

militar a pornit pe câmpul de manevre. | 
Ajungând la Slatina, aeroplanul va fiim e 
diat montat şi se vor face mai multe as- 
cenziuni pentru diverse recunoaşteri. A- 
ceste ascenziuni de recunoaşteri se vor 
face în scopul de a se constata utilitatea 
lor şi a se dota compania de aerostatică 
cu un aeroplan tip Vlaicu.

Starea sănătăţii regelui Carol- »Moni
torul Oficial« de eri publică următoarele 
cu privire la sănătatea M. S. Regelui. Săp
tămâna trecută, M. P. Regele a avut de 
îndurat un atac de colici biliare. Oboseala 
trupească şi mai ales sdruncinările fiind 
foarte neprielnice, în asemenea cazuri, M 
Sa a fost silit să renunţe la hotărârea de 
a lua parte ia manevrele regale din acest 
an.«

Situaţia Căilor forato româno. In urma ! Incredinţându-mi manipularea fondu-

Nenoroclre In America. Din Boziaş ni 
se scrie: Din comuna Boziaş, —  comitatul 
Târnavei mici —  ca mai din toate comu
nele de pe Târnave, sunt şi acum mai 
mulţi Români duşi în America. Unii sunt 
în Massilon Ohio în America de nord. 
Sunt aplicaţi ca muncitori în fabricele de 
fier din acel ora*. Intre alţii a fost şi Le- 
on zis, loan Flueraş, om de 42 ani, tată 
a 4 copii. In 8 Septembre n. a. c. pe la 
12 oare, când au stat să prânzască loan 
Fiueraş a voit să bage în cazanul cil apă 
fiartă ceva materie: vitriol sau altceva. A 
lunecat şi a căzut în cazan. S’a cufundat 
tor, încât numai capul şi o mână i se mai 
vedea. Când l’au scos şi l’au dus la spital 
şi i-au tras hainele de pe el, acelea s’au 
dus cu piele cu tot, cum tragi pielea de 
pe şarpe. In chinuri şi suferinţe nemai po
menite a mai trăit 7 zile până în 15 Sept. 
când a răposat. Acasă văduva şi copii 
plâng şi se tânguesc iar soţul şi tatăl lor 
zace în pământ străin, departe de vatra 
sa, departe de ţara şi căminul unde s’a 
născut Or. N.

situaţiunilor definitive încheiate de direc
ţiunea generală a căilor ferate, la sfârşi
tul exerciţiului 1909— 10, încheiat la 1 Sep
temvrie , a. c., situaţia căilor ferate a fost 
următoarea: Lungimea reţelei de cale fe
rată a fost de 3187 km. adecă cam ace
eaşi ca şi anul precedent. In ultimii 10 
ani reţeaua liniilor a crescut numai cu 87 
km. Traficul de călători a înregistrat trans
portul a 8.319.958 pers. faţă de 8.193.087 
în anul precedent şi 6.743283 persoane 
media perioadei 1903/4— 1907/8. Prin ra
port la distanţă, aceste persoane au par
curs cu calea ferată 5S1.497.427 km., laţă 
de 662.276.399 km. în anul precedent şi 
473.798.919 în ultima perioadă cincinală. 
Venitul traficului din călători a iost de 
27.174.052 lei faţă de 26.887.244 lei în a- 
nul preced, adecă cu un spor de 270.000 
lei.

Incendiu. La Cugir (comit Hunedoa
rei) a isbucnit un foc uriaş în depozitul 
d$ lemne a unei societăţi miniere din Pe- 

jeni. Paguba e uriaşe.

ŞT ÎMI.
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Aeroplanele la manevrele regale ro
mâne- Din Bucureşti ni se scrie că, d-1 in
giner Aurel Vlaicu, inventatorul primului 
aeroplan român, a primit o adresă din par
tea ministrului de război prin care este 
invitat a lua toate măsurile necesare pen
tru transportarea aeroplanului său, pe câm
pul manevrelor regale, la Slatina. Eri de 
dimineaţă aparatul îmbarcat în ti’un tren

Mersul trenului dela Sibiiu la Agnita.
Noul tren pleacă din Sibiiu dimineaţa la7, 
43 şi soseşte în Agnita la 12. 24 (Are le
gătură cu Sighişoara, unde soseşte ia 5. 
45 d. a.) Din Sibiiu mai pleacă un tren 
la 2. 49. d. a, soseşte în Agnita la 7. 45 
seara. Din Agnita pleacă un (ren la 8. 17 
dimineaţa, şi altui Ia 2. 30 noaptea, so-, 
seşte în Sibiiu cel dintâiu la 12. 55 d. a. 
a! doilea la 6 46 dimineaţa.

Logodnă- D-1 Dr. Victor Deleu advo
cat în Şimieul Siivaniei şi Olivia de Bâr- 
riosy profesoară de pian Ja şcoala civilă de 
lete a »Astrei« în S.b iu, anunţă în loc de 
încunoştiinţare separată po uca!ea aceasta 
fidanţarea lor.

Ciocnire de trenuri. In gara din Deva 
s’au ciocn.t alaltăeri două trenuri de mar
fă. C de două locomotive şi 10 vagoane au 
fost sfărâmate.

Medic CSrCUei ai Tălmaciului a fost 
ales d-1 Dr. T. Petraşcu din Sebeşul-săsesc.

întinderea holerei- La ministrul de
interne s’au anunţat eri din nou câteva ca
zuri de holeră. In Komorn un caz de îm
bolnăvire, în Moldova un caz de moarte 
şi în Sondoregyhaza (comit. Toroutal) o 
îmbolnăvire şi un caz de moarte. Până 
acuma s’au fă~ut de organele ministrului 
de interne 121 examinări bacteriologice. 
In 61 cazuri s’a constatat holera.

Medic primar la spitalul comitatens 
din Lugoj a fost numit d-1 Dr. Constantin 
Ignea.

Teatru german. Deseară se va repre
zenta pentru primaoară de trupa teatrului 
Bauer, melodioasa operetă în 3 acte *Ein 
Walsertraum«, muzică de Oscar Strauss. 
Mâne, Vineri, se vor reprezenta piesele 
„Abschied vom Regiment« şi Angele.

Bancnotele de o sută de florini ale 
băncii astro-ungare, cu data de 1 Mai 1880, 
se mai primesc la bancă până în 31 Oct. 
1910.

Necrolog. Personalul tipografiei »T ri
buna« din Arad aduce cu regret la cunoş
tinţă încetarea din viaţă a neuitatului 
lor coleg Alexandru & « « ,  repausat în Zsig- 
mondhâza la 3 Octomvrie st. n. 1910, du
pă un morb greu şi îndelunga^, în etate 
de abea 23 ani. înmormântarea a avut loc 
Miercuri în 5 Octomvrie, în cimitirul din 
Zsigmondhâza. Odihnească în pace!

Pomi Înfloriţi. Din părţile bănăţene, 
atinse de potopul din Iunie, se vesteşte, 
că au înceout să înflorească prunii ca în 
vreme de primăvară.

Nou advocat român. D-1 Dr. Mihail
Moldovan ne anunţă că şi-a deschis can
celaria advocaţială în Murăş-Ludoş.

Populaţia Greciei pentru râzboi. se
anunţă din Larissa că populaţia dela gra
niţă ţine în diferite Jocuri adunări popo
rale, în care cere declararea războiului 
contra Turciei. Spiritele sunt foarte agi
tate.

Trecerea Pireneilor în sbor. in Paris 
s’a constituit un comitet pentru organiza
rea unui concurs de aviaţie peste munţii 
Pirenei. Participanţii vor pleca din Barce
lona şi se vor duce la Perpignan. Data 
concursului de aviaţiune nu s’a fixat încă.

«Asta ai s’o afli tu chiar dela el». 
Sună şi un şervitor intră în odae.

;Şi fiindcă mama băiatului este o 
biată văduvă săracă, care poate să moară

«Cbiamă ped-nul inspector pădurar».! de foame, înainte ca copilul să poată câş-
Fără să zică nici o vorbă, servitorul 

p?răsi odaia.
Eu mă apropiei şi mai mult de vâ

nător.
«O să vedeţi, domnule vânător, nu o 

să facă nimic. loan a Petrii a voit şi el 
să se facă pădurar şi domnul inspector a 
zis că nu-i trebue lui aşa copii».

In clipa aceea se deschise uşa şi ser
vitorul zise : «Domnul inspector pădurar».

«Porunciţi, Maiestate».
Eu privi cu ochii zăpăciţi, când la 

unul când la a ltu l; şi zării de abea atunci 
marea stea strălucitoare de pe haina verde 
de vânătoare.

Mă aruncai în genunchi şi cu mânile 
împreunate zisei —  «Maiestate, iertaţi-mă, 
că ieri v ’am dat să păziţi pe Prinţesa».

Regele zâmbi zicându-mi :
«Ridică-te, tu eşti un băeat cum se 

cade. Uite, domnule inspector, băeţaşul 
acesta m’a adăpostit ieri, pe furtuna aceea 
groaznică şi a vrut să-şi împartă cu mine 
singura bucăţică de pâne pe care o avea. 
El are foarte multă dragoste de vânătoare; 
aş vrea ca să-l înveţi meşteşugul acesta 
şi să scoţi din el un vânător dibaciu*. j

«Se va face, Maiestate» răspunse in- j 
spectorul. I

tiga ceva, să-i se dea o pensiune, din care 
să poată să trăiască».

Lacrămile îmi curgeau şiroaie. Mă 
aplecai şi sărutai mâna regelui. «Măria 
Voastră a-ţi fost aşa de bun cu mine, lă- 
saţi-mă să vă dăruiesc, ca semn de recu
noştinţă, tot ce mi-a fost mai drag pe 
lumea asta. Luaţi pe Prinţesa şi daţi-o 
nepoţilor Măriei-Voastre».

Regele clătină din cap. «Nu, băiatul 
meu, păstreaz-o ; şi când te vei duce să 
vezi pe mamă-ta, o să vezi şi capra ta 
dragă»..

«Vă mulţumesc din suflet Măriei- 
Voastre ; acum mă duc să spun în grabă 
şi mamii despre bunătatea Voastră neţăr
murită».

Cum ajunsei acasă, nici eu singur ma! 
nu ştiu; mă atârnai de gâtul mamii şi-i po
vestii, râzând şi plângând, cele întâmplate. 
Ii trebui multă vreme până să înţeleagă 
ceea ce-i spuneam. După ce se linişti, îşi 
împreună mânile şi mulţumi lui Dumne
zeu. Eu mă apropiai de mama şi-i zisei : 
«Vezi, mamă dragă, Prinţesa ne-a fost cu 
noroc, ea ne-a scos din nevoi».

Elena Ios if

Săptămâna ultimă. Avem onoare 
a înştiinţa onor. public, că vânzarea 
cu preţurile cele mai convenabile în 
prăvălia de vestminte gata a lui I. 
Rudolf Adler, nu ţine decât o săp
tămână încă şi în acest timp fiecine 
îşi poate cumpăra cu preţui cel mai 
ieftin vestminte gata. Tot acolo se 
află de vânzare o cassă Wertheimi-
ana i\r. o.

Molnár Károly & Comp.

Litere fundaţionale
pentru conservarea şi decorarea monumentului şi 
înmormântariului Georgiu Bariţin, aflător lângă 
biserica română gr. cat. strada Podului Nr. 7 în 
Sibiiu, fondate de fica sa Aurelia, văduvă după 

Georgiu Boldea n. Bariţiu.

Subscrisul fiind în 31 Aug. a. c. în 
Bobâlna comitatul Hunedoarii, văduva după 
Georgiu Boldea, fost căpitan ces. şi reg. 
de infanterie şi cassarul institutului de 
credit şi economii »Arieşana din Turda, 
în retragere, d-na Aurelia n. Bariţiu mi-a 
predat o acţie în valoare nominală de 
100 cor. estradată în Turda, în 11 Faur 
1892 Nr. 1327 a institutului de credit şi 
economii din Turda coir. Turda-Arieş, cu 
aceea meniţiune, că această acţie să fie 
depusă la Prea Veneratul Capitul rom. gr. 
cat. de Alba lulia şi Făgăraş în Blaj, ca 
baza unei fundaţiuni, din venitul căreia 
să se decoreze şi conserveze monumentul 
şi înmormântariul reposatului ei tată 
George, oarecândva Bariţiu in Sibiiu.

lui original, cât şi folosirea venitelor sâ o 
determinez eu.

Pe baza acestei pienipotenţieri, am 
înaintat Ordinariatului arhiepiscopesc gr. 
cat. de Alba lulia, acţia numită, provăzută 
cu cupoanele dela 23—34, cât şi cu talonul 
II, cu cari în 15 Maiu 1921 fundaţiunea 
ca producătorul acestui talon va primi 
coala următoare de cupon, rugându mă 
cu toată încrederea, ca să binevoiascâ a 
primi în păstrare la administraţiunea cen
trală archidecezană din Biaj.

Fundaţiunea aceasta va purta pentru 
toate timpurile numele: »Fundaţiunea 
monumentului Georgiu Bariţiu«, pentru 
conservarea şi decorarea înmormântariu
lui şi monumentului aflător şi situat în 
partea sudică, immed'at lângă murul bi
sericii parohiale rom. gr.-cat. din Sibiiu, 
strada Podului Nr. 7 suburbiul Poarta 
Turnului, între înmormântarele d-e dreapta 
a familiei Tobias şi de-a stânga a fami
liei Dr. J. Raţiu de Nagylak, fost oare
cândva advocat în Sibiiu.

Tata fondatoarei Georgiu Bariţiu, s’a 
născut în 24 Maiu 1812 în comuna Jucul 
inferior, comit. Cojocnii, a fost un bărbat 
savant istoric şi întemeietorul pressei 
rom. în Transilvania, preşedintele Asocia- 
ţiunii pentru literatura şi cultura poporu
lui român din Sibiiu şi preşedintele Aca
demiei rom. din Bucureşti, a repausat în 
Maiu 1893 fiind înmormântat în locui 
numit.

Fundaţiunea aceasta se puno subt 
îngrijirea ordinariatului Arhiepiscopesc şi 
Metropolitan rom. gr.-cat. de Alba lulia şi 
Făgăraş, şi se încrede spre administrare 
Veneratului Capitlu Archiepiscopesc gr.- 
cat. din Blaj, eventual corporaţiunii, pe 
care autonomia noastră bisericească o va 
însărcina cu administrarea fundaţiunilor
de asemenea natură, cari în cauze perso
nale şi extraprocesuale vor fi chemate a 
reprezenta fundaţiunea.

Administrarea acestei fundaţiuni are 
să se facă după normele administraţiunii 
altor fundaţiuni, concrezute aceluiaş Ve
nerat Capitlu Metropolitan, cari este obli
gat în fiecare an de administraţiune, a 
prezenta după ascultarea opiniunii Comi
tetului parohial rom. gr. cat. din Sibiiu, 
Poarta Turnului preliminar şi a da raţi
uni documentate şi acestea are să Ie re
vadă Ordinariatul Arhiepiscopesc şi Me
tropolitan de Aiba-Iulia şi Făgăraş.

Din venitul, adecă după valorizarea 
cuponului Nr. 23 pe anul 1909, au să so 
achiteze spesele de transcriere A cviei nu
mite, estradându-se o acţie nouă pe nu
mele »Fundaţiunea monumentului şi în- 
mormântarului Georgiu Bariţiu«,solvindu-so 
tacsele erariale, competinţele institutului 
de credit şi economii Arieşana, timbru 
necesar pentru literile fundaţionale şi 
eventuale, spesele estradării literilor fun
daţionale şi multiplicarea lor.

Capitalul fundaţional constă din nu
mita Acţie, iar cuota din venite menită 
pentru capitalizare, este a se lăsa până- 
când va esista institutul de credit şi eco
nomii »Arieşana« din Turda, ca înlocare 
perpetuă, r epatând u-se fructifica cuota 
aceasta in alt mod până ia esistinţa aces
tui institut. Desfiinţându-se oarecândva 
acest institut de credit şi economii A r i
eşana din Turda, Veneratul Capitlu Me
tropolitan este îndreptăţit a schimbă mo
dalitatea fructificării capitalului fundaţiu- 
nii şi a cuotei menite spre fructificare.

40%' din venitul anual, să se folo
sească începând din anui 1911 îu perpe
tuu, pentru decorarea şi conservarea 
monumentului şi a înmormântariului nu
mit, care lucrare o primesc, ca un ade
rent al mult regretatului Georgiu Bariţ u 
gratuit asupră-mi, până la decodarea mea, 
solvindumi-să numai eventuale spese 
efective, avute în scopul acesta cu pro
curarea de material şi cu maeştrii, după 
decodarea mea, obiigamentui acesta îl va 
efectui învăţătorul actual Romul Botezan, 
dela şcoala poporală parohială rom. gr. 
cat. din Sibiiu, fiind atât eu, cât şi numi
tul învăţător deobligaţi, a aşterne Vene
ratului Capitlu Archiepiscopesc raţiuni 
documentate, despre suma ce mi se a- 
semnă la administraţiunea arhidiectzană 
la cererea noastră din acestea 40^? ale 
venitului anual al fundaţiunii pentru ero- 
gaţiunile avânde.

După decodarea mea şi mutarea din 
Sibiiu ori decodarea învăţătorului numit 
sarcina aceasta de îngrijire pentru deco
rarea şi conservarea monumentului şi a 
înmormântaruiui are să o ia asuprăşi co
mitetul parohial dela aceasta biserică, că
ruia se va asemna venitul de 40% ale 
fundaţiunii spre scopul acesta, fiind acesta 
obligat a da raţiuni documentate anuale 
despre toate erogaţiunile avute eu deco
rarea şi susţinerea în ordine. Cu timp 
după augmentarea şi înmulţirea capitaiu^
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lui original la o sumă mai cons derabilă 
la cererea şi propunerea opinativă a co
mitetului parohial Prea veneratul Conzis- 
tor Archidiecezau va putea dispune înlo
cuirea eventuală al monumentului şi în- 
mormân tarului defectuos cu altui din ve
nitul acestor 40%.

Din venitul anual al acestei funda- 
ţiuni destinez 40% pe seama parohului şi 
al celorlalţi funcţionari şi servitori ai bi
sericii parohiale rom. gr. cat. din Sibiiu 
Poarta Turnului strada Podului Nr. 7, cari 
sunt obligaţi a ţinea în aceasta biserică 
parohială la ziua sărbătorii Sf-tului Ghe- 
orghe în 28 April călindarul Iulian a fie
cărui an, ca ziua onomastică a decedatu
lui Gheorghe Bariţiu, un parastas solemn 
pentru repausul sufletului său, purtând pa
rohul local totdeauna spesele împreunate 
cu acest parastas prin procurarea pânei, 
vinului şi a altor trebuincioase la aceasta 
solemnitate. Din venitele acestei 40% ale 
fundaţiunii, parohul şi eventual coopera
torul au să primească 50%, docenţele dela 
şcoala parohială evertual docenţii 20%, 
cantorul 10%, cn enicul 10%. clopotarul 
şi ministranţii câte 5%, cari vor servi şi 
conlucra la solemnitatea parastasului ţi- 
nândă în ziua indicată. Parohul cu ceilalţi 
funcţionari şi servitori bis. indicaţi vor 
avea în fiecare an să-şi probeze împlinirea 
obligământului din chestiune conzistoriu- 
lui archiepiscopesc de Alba-iulia şi Făgă
raş din Blaj, prin un atestat estradat din 
partea comitetului parohial, ps baza că
ruia se va asemna din acestea 40% ale 
venitului anual a fundaţiunii la cassa cen
trală archiepiscopească din Blaj din par
tea conzistorului archiepiscopesc cvota fie
căruia dintre numiţii funcţionari şi servi
tori bisericeşti. Conziderând deocamdată 
însă neînsemnăta*ea acestor 40^ anual 
al fundaţiunii stabi'esc, că acelea să se 
adauge la capitalul original, pentru aug
mentarea acesteia până atunci, până când 
acestea 40% nu vor ajunge la suma de 
20 cor. anual, când apoi se va putea li- 
cuida conform celor dispuse pentru efec- 
tuirea parastasului celebrat, fiind parohul 
fungent cu ceilalţi funcţionari şi servitori 
bisericeşti obligaţi a ieşi în procesiune 
după terminarea fiecărui parastas la mor

mânt şi acolo a ceti şi a cânta rugăciu
nile rituale prescrise pentru sufletul repau- 
satului Gheorghe Bariţiu.

In urmă destinez 20% din venitul 
anual, că acelea să se adauge în fiecare 
an pentru augmentarea capitalului origi
nal şi la capitalul fundaţional in perpetuu, 
care cvota cât şi celelalte cruţări din ve
nitul anual sunt a se depune, ca înlocare 
la institutul de credit şi economii din 
Turda »Arieşanac, fiind acesta obligat şi 
autorizat a estrada numai 80% la recer- 
carea şi asemnarea conzistorului archie
piscopesc din Blaj, iar 20% ale venitului 
anual a-le conzidera, ca înlocare neatin- 
gibilâ şi neridicabilă. Am ales acest insti
tut de credit şi economii pentru conser
varea capitalului din conziderare, că ave
rea fundatoarei constă din o acţie a ei, 
iar de altă parte fiindcă soţul fundatoarei 
regretatul George Boldea a servit la acest 
institut în calitate de cassar peste 10 ani 
spre mulţumirea tuturora. In cazul când 
institutul de economii şi credit „Arieşanac 
ar face emisiune nouă de acţii conzisto- 
rul archidiecezau va opta o sumă de acţii 
obveniente a cărui preţ se va achita din 
venitul de 20% ale fundaţiunii indicate, 
privindu-se operaţiunea aceasta finanţiară 
ca o învestitură la augmentarea capitalu
lui fundaţional.

Originalul literilor fundaţionale se va 
păstra la administraţiunea centrală funda- 
ţiona*ă archidiecezană din Blaj, iar câte o 
copie autentică să se estradeze comitetu
lui parohial din Sibiiu şi alta archivului 
archiepiscopesc din Blaj, Institutului de 
credit şi economii >Arieşana< în Turda 
şi in urmă una mie ca iniţiatorul afa
cerii.

Dat în Sibiiu 14 Decemvre 1909.

Petru Gioran m. p.
George Poponea m. p., luliu Bardossy m. p. 

ca martori. insp. reg. comt. in retrag.

DECLAKAŢIUNE.

Subscrisul mă oblig de a efeptui gra
tuit toate lucrările cuprinse în literile 
fundaţionale a acesteia, până când voi 
funcţiona ca învăţător la şcoala poporală

gr. cat. din Sibiiu eventual până când îmi 
voiu schimba domiciliul.

S ib i iu  în 14 Decemvre 1909.

Petru Gioran m. p.
martor.

George Poponea m. p. Romul Bolezan m. p. 
ca martor. învăţ. rom. gr. cat.

Nr. 7— 1910. Prin aceasta declarăm, 
că luăm asupră-ne administrarea funda- 
ţiuniî, despre care sejj tractează în literile 
fundaţionale de mai sus şi că pentru ad
ministrarea ei în conformitate cu literile 
fundaţionale luăm asupră-ne şi răspunde
rea materială.

B la j,  în şedinţa capitulară ţinută la 
Bl Ianuarie 1910.

(L. S.) I. M. Molâovan m. p.
preposifc capit.

Ştefan Pop m. p. 
canonic, notar.

Nr. 945— 1910

Aprobăm.

B a lá z s f a l v  a-B 1 a j, din şedinţa con
sistorială ţinută în 8 Martie 1910.

(L. S.) Victor Mihály na. p.
Metropolitul de Alba-iulia.

Pentru autenţia copiei.

B la j,  la 11 Martie 1910.

(L. S.) Iacob Popa m. p.
protonotar conzist.

Convocare .
Avem onoare a invita pe toţi acţio

narii institutului nostru financiar >Lun- 
cana< la adunarea generală extra-ordinară, 
care se va ţinea Duminecă, în 16 Octom. 
n. a. crt.. la 2 oare p. m., în sala cea 
mare a hotelului »Margit« din Mărghita, 
cu următoarea

Ordine de si:

1. Deschiderea adunărei din partea 
presidentului direcţiunei şi constituirea ei, 
conform §-lui 24 al statutelor. 2. Consta
tarea acţionarilor prezenţi şi a numărului

acţiilor reprezentate. 3. Modificarea § lor 
32, 36. 46, 48 şi 50 din statute. 4. între
girea membrilor direcţiunei şl a comite
tului de supraveghiare, conform modifică- 
rei §-lor 32 şi 48.

Dacă la terminul de mai sus nesatis- 
făcându-se cerinţelor §-lui 25 al statute
lor, nu se va putea ţinea adunarea, ea se 
convoacă pe 23 Octomvrie n. a. c., la ace- 
laş timp şi ioc, când se va ţinea fără con
siderare la numărul acţionarilor prezenţi 
şi al acţiiior reprezentate.

Din şedinţa direcţiunei, tinută la 23 
Sept. n. 1910.

Direcţiunea.

Culegerea crumpenelor.
Culesul crumpenelor (picioicilor, 

baraboilor) ca şi culesul altor bucate, 
încă îşi are timpul său.

Mulţi economi au răul obiceiu, 
de culeg crumpeneîe cât ce văd că 
încep a se vesteji vitele. Acesta e 
un obiceiu greş-t şi împreunat cu 
multă paguba.

S’a constat, că cu cât lăsam 
crumpeneîe să stea mai mult timp 
în pământ, cu atâta vor fi acelea 
mai bune, mai plăcute la gust şi m ii 
preţioase. Afară d8 aceea, crampe-r 
nele lăsate în pământ mai multişor, 
vor fi ferite de muc ezală şi putre
zire. Din contră, cele culese înainte 
de vreme vor fi apătoase, cu gust 
rău, sponghioase şi vor conţinea în 
sine puţină materie nutritoare; nu 
vor fi potrivite deci a se păstra peste 
iarnă, de oare-ce vor conţinea în 
sine germenii putrejunei.

Economii învăţaţi ne asigură, 
că crumpeneîe culese la timp potri
vit e mai bine să se păstreze peste 
iarnă în gropi lăcute în pământ, de
cât în pivniţe. Cu deosebire pivniţele

J E F U I R E  Z I U A  MA R E .

O jefuire, cum mai rar se aude, s’a întâmplat zilele trecute în Roma, în ziua mare, pe Piasza Venezia, care este una din cele mai umblate 
pieţe a Romei.

Casrniî unei bănci mari încasase mulţi bani şi îi ducea la bancă, în o birje (fiakăr). Deodată sare un om la el, îl ameţeşte cu câteva lovi
turi, şterpeleşte un sac cu bani, se aruncă în un automobil, care-1 aştepta aproape şi tunde-o băiete, o luă la fugă ca fulgerul; Toate aceste s’au 
întâmplat in \.n minut, aşa că pe când oamenii s’au deşteptat din spaima şi uimirea lor, automobilul fugea nebuneşte. Poliţiştii au puşcat după cei 
din automobil, dar n’au nimerit. In sacul şterpelit au fost 30 mii cor.

Chipul nostru ne arată aceasta jăfuire îndrăzneaţă, anume atacul hoţului şi în dreapta automobilul în fugă.
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cele umede sunt foarte nepotrivite j 
pentru păstratul crumpenelor, raci j 
în acelea chiar şi crumpenele cele j 
mai sănătoase şi tune foarte uşor 
vor mucezi şi putiezi.

In legătura cu cele expuse până 
aci —  pe scurt —  cred că nu voiu 
greşi dacă voia arăta prin câteva 
cuvinte semnele, din cari s’ar putea 
deduce, că crumpenele bune sunt 
de mâncat sau nu. Luăm crumpăna 
— asupra căreia avem îndoială — 
şi o strângem între degete. De cumva 
la timpul cât am strâns crumpăna, 
s’a format la marginea aceleia o 
spumă, atunci crumpăna e bună. La 
caz însă când în locul spumei iese 
din crumpăna apă, e semn că crum
păna nu e sănătoasă, prin urmare 
nici bună de mâncat.

De pe Şieu.

Văruitul pomilor.
Pe lângă toate părerile contrari 

a unor pcmologi, s’a constatat şi 
dovedit că văruitul are eîect bun 
asupra pomilor. S’a constatat adecă, 

ĵ pă zama de var e un mijloc foarte 
bun împotriva feluritelor bureţi şi 
muşchi şi împotriva multor viermi 
şi goange, cari ataca pomii.

Dintre feluritele preparate de 
văruit pomii, s’a dovedit de foarte 
bună zama de var, pregătită de ce- 
lebrut pomolog Salvastano, care se 
pregăteşte în modul următor:

Luăm 12 chile şi jumătate de 
var, pe acelea le băgăm în un ciu
băr, varul îl stingem în câteva litre 
de apă. Pe când fierbe varul, tur
năm în acela mereu apă, până do
bândim 1 hectolitru de apă de var. 
In zama aceea snbţiatâ băgăm apoi 
12 şi jumătate chile de cenuşe co
mună de lemn. întreaga amestecă
tură de var şi cenuşe o lăsăm să 

j stee in ciubăr cel puţin o săptămână,
1 în care timp o amestecăm de două 
Lwi pe zi. După trecerea acestui timp 
libăm o periuţă şi întingându-o în 
■ partea de deasupra a zamei de var, 

ungem cu ea trunchiul şi crengile 
pomului. De cumva pe acestea se 
află muşchi în măsură mare, îi ra
dem mai întâiu cu ajutorul unei râ
zătoare şi numai după aceea ne apu
căm de văruit.

In urma ungerei cu zama de 
var, rămăşiţele muşchilor se vor usca,
— ceeace o vom deduce noi dela 
coloarea galbenă-roşietică a acelora
— şi vor cădea jos de pe coaja po
mului.

A lt  folos al văruirei va fi, că 
coaja pomului îa urma varului va fi 
ferită deformarea aşa numitelor pete 
de îngheţi cari altcum de comun vin 
înainte Ja pomişorii tineri la finea 

1 iernii. Văruirea e un bun mijloc şi 
împotriva iepurilor, apoi împotriva 
multor goange, viermi, precum şi a 
ouăler acelora. Tot atât de folosi
toare e şi împotriva carilor, a pădu' 
chilor de sânge, a păduchilor pante- 
raţi, a moliilor, a viermelui măru
lui, etc.

După experienţele mai multor 
pomologi nemţi s’a constatat că e 
greşită părerea acelora, cari susţin, 
că văruirea ar avea influinţa strică- 
cioasă asupra creşterii şi desvoltării 
pomilor. Din contră aceia în urma 
văruirei prosperează, scutiţi fiind de 
atâţia duşmani de tot felul.

De însemnat e, că văruirea po
milor are să se facă toamna şi a- 
nume când e în decurgere căderea 
frunzelor de pe pomi.

'  (Scurtata după Dr. C. Schilbersky.)

De pe Şieu.

CULTURA GRÂULUI.
Grâul reuşeşte bine în pământurile 

care conservă umezeală până se apropie 
coacerea; dacă nu, pe timpul căldurilor 
mari, grâul 89 usucă parţial, se măuează, 
creşterea bobului se opreşte şi recolta se 
compromite. Pentru acest cuvâut grânele 
timpurii produc mai mult şi producţiunea 
lor e mai asigurată în pământurile expuse 
a se uscâ pe secetă în timpul verei.

In România, cele mai bune pămân
turi pentru, grâu, sunt cele din câmpie 
de origină deluvială şi cele de aluvion (li- 
monurile sau mâlurile), formate din nisip 
fin -  impalpabil — cu proprietăţile ar
gilei, adică pământuri cu elemente fine 
şî cu 20 la sută argilă (materie coloidaiă). 
Prin urmare, adevăratele terenuri pentru 
grâu sunt limonurile sau mâlurile, argilele, 
apoi pământurile argilo-nisipoase; nisipu
rile nu-s bune pentru cultura grâului. No
tăm că îngrăşatul cu gunoi şi arăturile 
schimbă proprietăţile fizice ale pământului; 
s’au văzut grâne rnuşind foarte bine în 
terenuri nisipoase gunoite mult. Aseme
nea terenuri produc grâu bun, dacă sunt 
aşezate într’o climă umedă şi deci mai 
puţin expuse a se usca.

Acestui fapt atribuim, în parte, reuşita 
frumoasă a grâului în unele pământuri 
uşoare dar bine cultivate, din judeţele Brăila 
şi Doljiu.

In general, solul agricol al ţărei noa
stre, pretutindeni e adânc, format din părţi 
fioe, impalpabile, fără pietre, argilosilicios 
sou silico-argilos, mai rar coprinzând nisip 
mult. Pământurile mai mult argiloase, care 
se întind îu cea mai mare parte a ţărei, 
în clima noastră, sunt cele mai bune şi 
adevărete pământuri pentru grâu. In aceste 
pământuri grâul rabdă mult ia secetă.

In multe districte solul nostru agricol 
e destul de avu t; nevoia întrebuinţărei 
îngrăşemintelor încă nu se simte pretu
tindeni. In asemenea pământuri şi climă, 
înţelegem că semănatul grâului oferă agri
cultorilor români cele mai mari garanţii 
de reuşită. Este d9 ajuns o ploaie bună 
toamna, zăpadă peste iarnă, puţină ploaie 
în primăvară, prin Aprilie şi Mai, ca să 
putem spera o bună recoltă de grâu de 
toamnă. Aceste motive, de climă şi sol, 
la care se adaugă altele economice, sunt 
destul de puternice pentru a ne explica 
preferinţa pe care marii no?tri agricultori
0 dau culturei grâului de toamnă.

Arătura.—Grâul reuşeşte bine într’un 
pământ arat adânc, cu condiţiune să aibă 
timpul de a se îndesa înainte de semănă
tură. Dacă pământul nu e destul de înde
sat, el se lasă în jos treptat şi desgoleşte 
rădăcina firului de grâu, sa usucă şi un 
mare număr de fire pier. Acest pericol e 
şi mai mare când pământul se umflă prin 
îngheţ. E bine deci să preparăm pămîntul 
pentru grâu cu câtva timp mai înainte şi, 
la trebuinţă, să-l tăfâlugim da mai multe 
ori cu un t&f&lug greu.

Fregătirea pământului depinde da cul
turile de mai înainte. In generai, culliva- 
torii români samănă grâul în ogor lucrat, 
după leguminoase (mazăre, fasole) şi cei 
mai mulţi în porumbişti. Sunt rari arendaşii 
şi proprietarii cari mai pnn grâu după grâu 
mai mulţi ani dearândul.

Pentru grânele semănate în ogor se 
fac două arături, mai rar trei, una în Iu 
nie sau Iulie şi alta înaintea semănatului. 
Majoritatea grânelor se pun în porumbişti 
după o singură arătură. Arătura adâncă 
făcută primăvara pentru porumb, praşilele 
şi muşuroitul (copâitul) ce se dau acestei 
plante, pregătesc destul de bine pământul 
pentru grâu.

Tot astfel cultivatorii din alte state 
ale Europei se mulţumesc să semene grâul 
după o recoltă de sfecle, de cartofi şi de 
cicoare. In aceste cazuri pâmâotul e curat 
şi bine mărunţii.

Prin urmare după ce pământul a pri
mit arăturile necesare şi s’a mărunţii bine, 
semănăm grâul întro arătură superficială, 
grăpăm şi tăiălugim. Altfel urmăm când 
grâul se pune după trifoi sau după lucarnă, 
sau grâu după grâu, ori după orz, sau în- 
trun pământ înherbat, dar care ne lasă 
timpul să-l lucrăm bine. Facem acum două 
arături, întâia superficială, 6— 7 c.m., pen
tru a distruge miriştea şi a tace sămânţa 
buruenilor să germineze; a doua arătură 
ceva mai adâncă, sa face înaintea samă- 
năturei; se grăpează şi se tăfălugeşte.

Adese, cultivatorii se mulţumesc cu 
o singură arătură şi o grăpare, adesea 
cultivatorii ţărani samănă grâul prin a- 
runcare la suprafaţă şi îngroapă semânţa 
printr’o arătură uşoară sau, semănând în 
porumbişti, lucrarea o fac cu sapa; rădă
cinile porumbului rămân pe loc. Sistemul 
acesta de a semăna grâul se urmează şi 
în Statele-Unite.

1 Gunoitul. — La noir rar de tot se în

graşă pământul pentru grâu. In cultura 
intensivă, însă, terenul trebue îngrăşat 
spre a mări recolta. Dacă grâul urmează 
după o leguminoasă rămâne în pământ 
o cantitate de îngrăşământ aproape sufi
cientă pentru a asigura reuşita grâului: 
îi putem da numai un îngrăşământ com- 
plimentar, ICO — 150 kdogr. nitrat de so
dă şi câte odată 200 —  300 kilogr. su- 
perfosfat (pe care-1 putem cumpăra dela 
fabrica de îngrăşeminte chimice Mărăşeşti). 
După trifoi, care lasă în pământ o doză 
mare de azot, dăm numai “200 —  300 ki
logr. snperfosfat. In pământurile uşoare 
sau mai puţin avute trebue să îngrăşăm 

cu nitraturi şi cu săruri de potasă (100— 
200 kilogr. clorur de potaşiu). întrebuin
ţarea acestor îngrăşăminte pentru grâu, 
în agricultura română, rămâne subordo
nată unor încercări comparative, căci în
trebuinţarea potaşei e de prisos în pămân
turile tari.

Ingrăşămintele fosfatice şi cele de 
potaşă pentru grâu se respândesc înaint
ea arăturei, îngropându-se cu plugul. Nu
mai nitratul se aruncă primăvara în holda 
de grâu, în primele zile ale lui Martie; 
mai târziu n’ar avea nici o influenţă asu
pra pro du cer ei bobului.

In loc de a întrebuinţa tot îngrăşă
mântul azotat primăvara, se recomandă 
a se da o parte toamna, sub formă de 
50— 75 kilogr. sulfat de amoniac, care se 
poate avea dela fabrica de gaz din Galaţi 
şi care se îngroapă odată cu fosfatul; ex
perienţele au dovedit că, în terenurile ar
giloase se poate întrebuinţa de cu toamnă 
o parte a îngrăşământului azotos fără te
mere de a se pierde azotul, in pământu
rile bogate în azot, cum sunt cele mai 
multe ale României, ar fi de prisos între
buinţarea îngrăşemintelor chemice azotate; 
grâul se culcă, cade; se mai spune că, în- 
grăşând prea mult locul cu bălegar sau 
cu îngrăşeminte azotate (nitraturi), favo
rizăm desvoltarea ruginei la grâu. De 
altfel, în cultura noastră estensivă, locu
rile de grâu nu se îngraşă, cultura se 
mărgineşte la 1 sau 2 arături, rar trei, 
şi Ia o grăpare şi o tăfâlugire.

Sămânatul. —  Sămânatul grâului în
cepe în luna Septemvrie şi se urmează 
până ce dă în iarnă (de obiceiu până la 
25 Octomvrie). Sămânatul se face prin 
aruncare sau în rânduri cu maşina Saack 
sau Unicum-Drill. In cultura mare inten
sivă sămânatul grâului se face numai cu 
maşina în rânduri. Determinarea cantită- 
ţei de sămânţă ce se pune pe hectar e 
foarte importantă. Intru aceasta ţinem so
coteală de avuţia şi rodnicia pămlntului, 
de epoca sămânatuiui şi de grosimea bo
bului : cu atât mai puţin sămânăm cu cât 
solul e mai fertil, epoca mai timpurie, 
grâul mai înfrătitor şi bobul mai mic. 
Boabele n ici, în greutăţi egale de sămânţă, 
dau un număr mai rcare de fire. Astfel 
grâul de toamnă cu spicul alb, are bobul 
mai mic ca cel de toamnă cu spicul roşu, 
Cantitatea de sămânţă variază dela 160— 
200 Jitii pe hectar pentru sămânăturile ia- 
cute în rânduri depărtate de 11 centime
tri şi dela 220— 260 litre pentru sămână
turile prin aruncare, după »tarea de rod
nicie şi de pregătire a pământului şi după 
epoca sămânatuli i. Cu cât pământui e mai 
avut şi pregătit mai bine şi sămânatul se 
face mai din timp, mai puţină sămânţă 
punem la hectar, şi vice-versa. Grânele de

primăvară, care înfrăţesc puţin, trebuesc 
sămânate mai des. In pământurile prea 
bogate e obiceiu să se samene grâul în 
rânduri prea depărtate, de 18, 20 şi chiar 
25 centimetri, cu 100— 125 kilogr. să
mânţă. In cele slabe se întrebuinţează mai 
multă sămânţă şi se aleg între rânduri 
depărtări mai mici, 12, 15 şl 18 centimetri.

Se alege pentru sămânţă cel mai bun 
grâu, de calitate excelentă, dat bine la 
trior, adecă curăţit de alte seminţe, de 
boabe sparte şi de corpuri străine şi tot
deauna înmuiată într’o soluţiune de 1 la 
sută suiiat de cupru (piatră vânătă) pen- 
truca să nu avem pierderi în recoltă prin 
mălură şi alte ciuperci părăsite ale grâului.

E folositor, din când în când, să 
înoim sămânţa, adecă să ne procurăm 
grâu de sămânţă din culturi selecţionate, 
sau dintr’o climă şi dintr’un pământ favo
rabile varietăţei grâului pe care o culti
văm. Pe nici o proprietate din România, 
chiar la şcoala de agricultură Herestreu 
sau îu cele 2 ferme modei ale statului, 
nu se practică selecţiunea grâului. Ger
manii şi Francezii fac culturi selecţionate 
de grâu în vederea producere! săminţei. 
Societatea centrală agricolă are datorie 
impusă de statute să organizeze culturi 
selecţionate de grâu. Io adevăr grânele 
degenerează când le cultivăm în pămân
turi puţin favorabile şi când nu le culti
văm bine. Cu siguranţă afirmăm că reaua 
calitate a grâului de sămânţă, contribue 
a micşora producţiunea pe hectar. Reînoirea 
seminţei se poate face aducând grâu dintr’o 
regiune în alta, ş. e. din Iaşi şi Botoşani 
în Ilfov şi Ialomiţa. Cât despre alegerea 
varietăţii, grâDe de mare merit în Româ
nia sunt: cel de toamnă cu spicul alb şi 
cu bobul mai mic, la care se alătură grâul 
zis de Banat, grâul bălţeţel şi bălan bă
trân ; cel de toemnă cu spicul roşu şi cu 
bobul mai mare, mai fraged şi cu spăr
tura făinoasă. Grâne de primăvară, cuno
scute în cultura noastră, avem : Ghirca, 
Ulca, Sandomirca şi Arnăutul, care acesta 
se cultivă mult în Dobrogea. Arnăutul are 
spărtura cornoasă, e un grâu frumos, cău
tat în comerciu pentru fabricarea pastelor 
alimentare.

Dacă sămânăm grâul cu mâna prin 
aruncare, îngropăm sămânţa prin grăpări, 
înlesnind astfel şi o bună îndesare a pă
mântului. In caz că locul e buruenos, tă- 
fălugîm cu tătălugi grei şi pe urmă li 
deschidem suprafaţa prin grăpări uşoare 
spre a nu se forma coaje şi a se crăpa la 
îngheţ, ceeace ar strica multe fire de grâu. 
Afară de aceasta e nevoe să avem o su
prafaţă puţin bulgăroasă pentru a reţine 
zăpada. Chiar de am sămânat cu maşina 
în rânduri, e bine să tăfălugim, apoi să 
grăpăm, spre a îndesa pământul pe 
sămânţă; lucrarea se face adesea cu tăfă- 
lugul Crosskil care lasă suprafaţa sămâ- 
nată cu grâu puţin bulgăroasă. Pe urmă, pen- 
trua apăra firele de grâu de vânturile reci, 
tăfălugul cu discuri (schelet) se întrebuin
ţează cu folos încrucişând în mers direc- 

; ţiunea vântului rece (crivăţului). Zăpada, 
acoperemâut preţios pentru grâu pe tim
pul ternelor friguroasa, ţine mai bine în 
semănăturile bulgâroase sau tăfălugite cu 

j tăiâluguri cu discuri. Multe din terenurile 
sămânate cu grâu ţin apă. O întindere 
mare sămânată cu grâu o vedem tprimă- 
vara, ici şi colo, sub apă. Grâul piere. Se 
va procede deci a se trage şănţuleţe de

Un milionar din America a eşit odată la plimbare pe unul din parcurile 
New-Yorkului —  şi dânsul şi doica, cu copilul într’un căruţ deschis. La o întorsă 
tură copilul la un moment a lipsit pe nevăzute. Spaima şi durerea milionarului 
pentru unicul său copilaş a devenit la culme până i-au dat de urmă.

Ca nimenea să nu mai poată fura copilaşul său temut, el îşi construi pe căruţ 
o cuşcă de aur, unde apoi îl închideau şi numai astfel porniau la aer. Tabloul 
nostru ne arată că micul milionar deja de copil fraged e judecat la închisoare.
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scurgerea apei în părţile cele mai de jos 
ale câmpului. Cărările de scurgere se pot 
trage cu plugul şi pământul scos se răs- 
pândeşte cu casmaua, ca apele, care curg | 
la suprafaţa câmpului, se poată pătrunde j 
în cărări.

După ce am terminat cu sămânatul, 
grâul rămâne până în primăvară fără a 
i-se da vre-o lucrare de întreţinere. Ră
sare după 8 — 12 zile, creşte şi întrăţeşte 
dacă temperatura e mai mare de 8 grade, 
însă în primăvară grâul înfrăţeşte mult.

6. P. B.

Din viaţa lui Cuza-Vodă.
Lui C u z a - V o d ă ,  sub care s-a făcut uni

rea Munteniei şi Moldovei, are să i-se ridice în cu
rând o statuie la Iaşi.

„Neamul Românesc“ publică următoarea în
tâmplare din viaţa acestui mare şi neuitat Domn şi 
prietin al ţăranilor:

Lui Vodă-Cuza îi plăcea să se schimbe 
în haine ţărăneşti şi s-o ia prin ţară, să 
vadă cu ochii ce-i doare pe săteni, ce vor
besc aceştia despre el şi cum se poartă 
ciocoii cu dânşii.

Iată ce povesteşte moş Ion Ciupercă, 
care trăieşte şi azi în satul Bârgăoani din 
judeţul Neamţ:

—  Eram primar (vornic), pe vremea 
lui Vodă-Cuza, în acest sat.

De obiceiu Dumineca, după ieşirea 
din biserică şi după ce stăm la masă, ne 
strângeam tot satul la crâşmă, unde mai 
cinstiam câte un păhăruţ de vin, mai po- 
vestiam cele nevoi, şi priviam la hora flă
căilor şi fetelor tinere, care invârtiau horă 
mândră afară, de-ţi era mai mare dragul 
să-i priveşti: toţi voinici, unul şi unul, în 
haine româneşti, căci po atunci ;e  f'lia  
Românul cu portul lui : nu-i er * ruşine, 
ca azi.

Cârciumar, era un Românaş cinstit şi 
avea şi o cârciumăriţă cu ochii ca de şer
poaică, de-ţi era drag să priveşti ia ea, 
nu ca azi puturosul de Lupu Kerpel, cu 
pucioasa lui, Sura, cari numai ne otrăvesc 
cu mârşăvii jidoveşti.

Pe când tinerimea ieşia în ogradă pe 
nişte laiţi, se opreşte în poarta cârciumei 
o căruţă cu un ca l; în căruţă era un om 
frumos, îmbrăcat cu cojocel scurt, iţari, 
încins cu brâu roşu şi curea cu nasturi şi 
cu o pălărie ţărănească pe cap.

—  »Bună ziua şi bine v-am găsit«, 
zise drumeţul.

—  »Mulţămesc dumneavoaatră. Bine 
aţi venit!« îi răspunsei eu.

—  »Ce mai faceţi, cum vă mai lău
daţi ?«

—  »Mulţămesc dumneavoastră«, răs- 
punseiu Eu. »Ia mai privim şi noi la horă, 
şi mai tăinuim ceie nevoi«.

Apoi omul strein se dă jos, trage că
ruţa la o parte din drum, pune un băiat 
să păzească calul, apoi ne întreabă:

—  »Aveţi ceva vin bun pe aici?«

—  » A ! avem nişte vin bun, de alu
necă pe gât ca untura de gâscă«.

— »Hai să ne cinstim cu câte un 
păhar, că tot nci-i sete şi de bine ce ne*am 
întâlnit la o zi mare ca asta.«

— »Hai«, răspunseiu eu. »Da unde 
vii«, îl întrebaiu, »şi cura te chinmă?«

— »Ion Pârvu ; vin dela Vânătorii 
Neamţului, unde am fost la nişte rude, şi 
merg la Bârjoveni din ţinutul Romanului, 
de unde sunt«, răspunse drumeţul. »Dar 
dumneavoastră cum vă numiţi?«

— »Ion Ciupercă şi sunt primar în 
acest sat«.

—  »Prim ar!«, zise streinul. »Să fii 
sănătos.«

Apoi am intrat amândoi în crâşmă.
—  »Cum vă mai împăcaţi cu boierii 

pe-aici?«
— »Cam greu«, îi răspunseiu ; »avem 

boier străin de neamul nostru (era Grec) 
pe moşie, şi tare rău ne împăcăm cu el. 
Dar ce să fac i! Aud că Vodă aista vrea 
să ne dea şi nouă pământ. Dumnezeu 
să-i ajute!«

Mă uitam mereu la strein, şi parcă 
prea mi se părea nu ştiu cum. Avea un 
un glas pătrunzător, nişte ochi, cari mă 
cam pironeau, şi sa uita nu ştiu cum 
printre oameni. Sămăna foarte mult cu 
portretul lui Vodă Cuza ce-1 aveam la pri- 
măiie pe părete şi maifauzisem că Vodă 
dă târcoale prin ţară, de aceea mă cam 
îngrija chipul acesta. In cele din urmă eu 
îi z*sei :

—  »Domnule, fiindcă veni vcrba de 
Vodă, tare mai fămânaţi dumneavoastră 
cu portretul lui Vodă«.

— »Samăn, samăn, dar nu răsar! 
Vodă ca Vodă şi noi ca no i!», zise stră
inul.

Mai cinstirăm câte-un pahar, mai tăi* [ 
nuirăm câte ceva, apoi îşi luă ziua-bună 
dela mine şi de la ceilalţi săteni, ieşi din 
cârciumă, puse în gură la cal şi plecă.

Pe drum întâlni un locuitor din Bâr
găoani şi întrebându-1 de unde e, acesta 
îi spuse:

—  »Din satul Bârgăoani.“
— »Atuncea uite ce te rog«, zise 

drumeţul: dute pe la domnul primar, spu- 
nei că te-ai întâlnit c’un om cu căruţa 
c’un cal, cu care s’a cinstit dumnealui, şi 
trimet răspuns că tot el este acela cu ca
re a zis că samănă portretul dela Primă- 
îie .«

In urmă s’a auzit că Vodă Cuzâ a 
fost prin aceste locuri, venind dela Piatra- 
Neamţ, în haine ţărăneşti«

Spicuiri din scrierile lui
I. Heliade Rădulescu.

u.

Estrag dintr’un capitol » superstiţia 
şi atheia« (credinţa deşartă şi necredinţa 
în Dumnezeu) următoarele : »Prefer ştiinţa 
ca un adevărat bine, şi la câte nu ştiu, 
mă simt ferice cu o credinţă veră (adevă
rată) ce mă duce la mântuire şi la 
ştiinţă«...

Cecrope, revoluţionar egiptean in con
tra faraonizmului aduse o credinţă în Gre
cia, ce combătând autoritatea, puse în cer 
revoluţia ca prima (întâia) divinitate (dum
nezeire): Jupiter, revoluţionarul învinse pe 
vechiul Saturn. Cu aceasta credinţă Grecii 
adoratori (închinători) ai revoluţiei şi ai 
libertăţii progresară şi întrecură pe toate 
popoarele antichităţii.

Când însă scepticismul (că nimica nu 
e desbiua în atâtea fracţiuni (par
tide ce caută a turbura sau răsturna sta
tul) Grecia, când grecul începu a nu mai 
crede nimic şi a-şi batjocuri credinţele, 
când grecul nu mai avu nici o speranţă, 
nici o aspîraţiune (dorinţă), grecul căzu 
îatâiu sub Romani şi apoi sub Turci.

De se mai regenera în urmă, aceasta 
proveni pe de-o parte din jugul cel greu 
al Turcilor si pe de alta din noile speranţe 
şi aspiraţiuni ce creştirismul insufla în 
acele inimi din originea h r adoratoare 
revoluţiunei şi libertăţii. Tradiţiunile dela 
străbuni nu se sting sub jugurile nouă.— 
Căci jugul tmpilă, nu desfiinţează însă.

Moisi era revoluţionar în contra fa- 
raonismului sau ţarismului antic. El dete 
credinţe nouă, legi nouă poporului evreu 
ce era chemat a deveni o naţie, formând 
un singur corp, o individualitate colectivă 
personificată în numele de Israel. Israel 
prin speranţele ce i-le insufla acele cre
dinţe ajunse a conchista (cuceri) Palestina 
ca ţară deja promisă şi a se constitui 
în stat.

Cum însă începură Evreii a pierde 
căldura credinţ i, a se îndoi de cele pro
mise, a se îmbuiba cu datine străine şi 
heterogene (de natură diferită), evreii că
zură, fără a se mai scula.

După aceasta creştinii prin credinţele 
lor.... ajunseră a se înmulţi şi a sui cre
dinţa lor şi pe tronul Romei şi pe tronul 
Bizanţiului.

Concluziunile ie poate scoate foarte 
uşor cetitorul, dacă vrea să înveţe ceva, 
când nu ştie şi neştiutori sunt din întâm
plare cam muitişori.

1. Bariu.

Căiţi şi reviste.
Au apărut zilele acestea şi ni s’au 

trimis ia redacţie următoarele cărţi:
— Lupta de la 2 Iunie n. c. în cer

cul electoral Şomcuta-mare, de Sentinela 
română, apărută în tipogr. noastră. A- 
supra acestei broşuri i reţioase, eventual 
vom mai reveni.

— Baronul Vasile L. Popp, confe- 
renţă ţinută îp adunarea Asociaţiei la 
Dej, de Dr. FI Dălanu, Cluj, tip. »Carmen«. 
O broşură de 18 p,

— Limba maghiară, manual pentru 
elevii claselor I., II. şi a 111-a ale şcoaie- 
lor poporale române, de Iuiiu Grofşorean 
şi Iosif Moldova». Kdiţia a III. Arad 1910. 
Preţul 50 fii.

—  ABC-dar sau Carte de scriere şi 
cetire pentru analfabeţi, de loan Bota, 
învăţător. Sibiiu, 1910. Preţul 40 fii.

POSTA REDACŢIEI.

Sibiiu. Se perduse când cu greva. Mulţumite. 
Azi le publicăm.

| Mai mulţi. . . Şeica. Nu se poate publica. Ar
j deroga chiar băncii dv. Dacă alt-cum nu să poate» 
1 isprăviţi pe cale de proces.
! P -t în S. Să facă ce vrea.

W *  Domnii abonaţi ai foaiei 
noastre, cari nu şi-an reînoit încă 
abonamentul pe pătrarul al IY-lea  
sunt rugaţi a-1 relnoi cât mai cu
rând ca să nu li se întrerupă regu
lata espedare a ziarului.

Administraţiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

ULTIME ŞTIRI.
Berlin, 6 Oct. După ştiri sosite 

aici cu ajutorul telegrafiei fără sâr
mă au avut loc zilele din urmă ma- 
nifestaţiuni tot mai zgomotoase re
publicane. Cauza isbucnirei revolu
ţiei e, că clericalii ar fi ucis din 
motive de răsbunare pe deputatul 
republican Bombarda. Se ştia, că zi
lele dinastiei sunt numărate. Revo
luţia s’a început prin o revoltă m i
litară, care a isbucnit alaltăeri noap
tea. Marinarii şi trupele de artilerie 
au trecut îndată pe partea republi
canilor. Pe cazarmele marinei şi în 
port s’a arborat îndată steagul re
publican verde-roşu. Palatul regal a 
fost imediat încunjurat de miliţie şi 
s’a început bombardamentul.

Londra, 6 Oct. Cablurile subma
rine între Portugalia şi Anglia nu 
funcţionează. Din Lisabona nu s’a 
espediat de eri dimineaţă nici o te
legramă. Se crede, ea republicanii şi 
marina s’au înţeles în toata taina în 
ce priveşte pregătirea revoluţiunei. 
In sânul miliţiei s’a observat deja 
de mult o nemulţumire în contra re
gimului actual.

Paris, 6 Oct. După telegrame 
mai nouă, luptele între republicani 
şi trupele regale continuă.

Londra, 6 Octomvrie. Semnalul 
revoluţiei a fost atentatul care s’a 
comis Marţi în potriva profesorului 
republican Bombarda. Acesta a fost 
asasinat Marţi de cătră un locotenent 
din infanterie. Republicanii au înţe
les, că atentatul acesta e începutul 
unui complot îndreptat contra Ier. 
Mişcarea propriu zisă nu datează de 
alaltă-eri. încă de Luni s’a primit 
aici o telegramă în care se anunţa 
începutul mişcărei revoluţionare. Re
voluţia n’a surprins pe nimeni de 
oare-ce se ştia, că regele Manuel e 
părăsit de toate partidele şi că ar
mata şi flota sunt de partea revolu
ţionarilor.

Londra, 6 Oct, „Times“ a primit 
încă pe ziua de Marţi o scrisoare din 
Lisabona, de la corespondentul său, 
care scrie: Regele este atacat cu cea 
mai mare violenţă pentru că nu ad
mite cu nici un preţ să cheme la 
guvern, partidul progresii. Regele se 
menţine în limitele Constituţiei, dar 
refuză să se lase influenţat cât de 
puţin de republicani.

Paris, 6 Oct. După ştiri sosite 
aici, regele şi regina-văduvă s’au 
refugiat eri spre seara din Lisabona, 
cu ajutorul unei bărci. Comitetul re
publican care aflase despre această 
fugă, n’a pus pedecă refugiârii. Fa
milia regală s’a îmbarcat pe vapo
rul San Paulo. Se crede, că regele 
Manuel va aştepta îatr’un port en
glez desfăşurarea evenimentelor.

Londra, 6 Oct. Escadra engleză 
a primit ordin, să stea gata de ple
care în apele portughez^.

Ceva despre tutun (tăbac).
Descoperitorul Americei, vestitul Chris- 

tofor Columb, nu are numai meritul, că a 
descoperit lumea nouă, ci el a fost tot
deodată şi aflătorul buruenilor miraculoase, 

\ care din lumea cea nouă să transplântară 
j în cea veche şi astfel acum acelea să în- 
I frăţiră între oameni, şi azi trage din unele 
î folos comun, mai toată omenimea însă a 
< adus unele plante, care cauzează şi daune.

Mai ’nainte de toate coionizaţii din 
America cunoscură tutunul (tabacul, diiha* 
nu l); îl folosiră şi fumară din e i ; înainte 
de a cunoaşte partea stricăcioasă a lui, 
înainte de a deveni introdus şi îm br& ţ^ 
de lume, această buruiană păgubitoare, J 
folosea numai într’un cerc răstrâns al oame
nilor şi foarte puţini îl întrebuinţau.

Columbus mult să miră şi îngrozite 
fost, lăsând a se cultiva această plantă, 
când din această plantă de coloare aramie 
smulgând foiie şi tăind din ele, ba stor- 
cându-le a eşit o zamă tare amărue, pu- 
nându-le la nas a dat un miros curios şi 
trăgând din ele aprinse la un capăt, au dat 
un gust apelpisit şl făceau fum ; mai în
mărmurit a fost, când observă, că acest 
fermecător necunoscut in patria sa alină 
cu gustul lui multe plăceri ca şi unele ră
dăcini vindecătoare, simţi deci o linişte 
sufletească şi pentru aceasta (născocire). 
Ga toate lucrurile nouă, află şi această în
trebuinţare a tutunului adversari. Dela 
curţile regale până la ţiganul cu ciocanul 
începu un curent contrar; să începură 
predici de a combate folosinţa tăbaculul 
Chiar un cap încoronat, regele Iacob I din 
Englitera dădu ordinaţiuni tuturor autî  
rităţilor din ţară de a izgoni acest lu?4 
scos din iad (tăbacul).

In misoc3pnusul (urătorul fumatului) 
iui minunat exprimă:

Primul rău este fumatul şi acesta 
produce tcate mizerabilitâţile.

A doua oară încolţeşte el, care mâni 
omenimea la stricăciune ca şi multe alte 
buruieni veninoase, făcând pe ora încapace 
de lucruri bune şi nedemn de chemarea 
sa, cu care l’a înzestrat Dumnezeu.

Al treilea efect nesalutar al tutunu
lui este, că îmbată nervii şi simţurile no
bile aie omului ca fiinţa cea mai aleasă 
pe pământ. ^

A patra exprimare a fost, că tăba
cul, respective, cel ce-1 fumează se preface 
în un an nestăpânitor de firea sa măreaţă 
şi aleasă, adese-ori este ca fermecat şi pro
pune a lăsa fumatul şi nu poate, se bat 
jocureşte pe sine însu-şi. ^

A cincea observare a fost, că fum| 
tul este ca un iad personificat în om, cădi 
întrebuinţează o materie puturoasă şi scâr-l 
boasă în gura şi pieptul lui.

A şasea scădere este, că fumatul go
leşte punga, scade averea.

»Deci iubiţi cetăţeni şi fraţi, daci 
voiţi a vă considera de fiinţe după chipul 
şi făptura lui Dumnezeu : fiţi rezoluţi, ia- 
saţi naibi fumatul, că numai mari daune 
produce, ruşini creiază, din nepricepere s’a 
adus şi Introdus la noi, de Dumnezeu e 
urgisit şi blăstămat, strică sănătatea şi 
scurtă viaţa, produce disordini în viaţa 
casnică, degradează poziţia personală, otră
veşte creierii, amărăşte limba, aşa zicând: 
fumul din ţigară se aseamănă cu văpaia 
focului din iad şi a norilor din Vulcani.

După Unterwald de D. larca. 
--------------  -i

Legendă poporală.
La poarta Văleanului.
Firu’ măgheranului . . . .
Vâleanu Dumineca _
Pe uliţă ’n sus mergeâ,
Câte neveste ’ntâlniâ,
Pe toate le zăboviâ.
Numai Lina cea frumoasă 
Scoate capul pe fereastră:
— De-i veni Vălene ’n casă,
Cafeaua-i caldă pe masă
Şi rozoliştea 'n fereastră.“
Ea vorba nu isprăviâ 
V ăleanu ’n casă intra :
Din cafea nici nu-mi gusta,
Rozoliştea mi-o mânca. •
Când era la miez de noapte,
Trăgeau clopote de moarte,
Când era pe la ziori, 
îl cântau două surori.
— Frate-meu, frate Vălene 
La Lina cc-ai căutat ?
Că Lina te-a fermecat,
Cu aschiţă din portiţă,
Cu păr galbin din cosiţă,
Cu peană de liliac,
Să nu-ţi dea nimeni pe leac.

Culeasă de G. Maior, student.
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Cine-a zis duiu-doina 
D ’arsă i-a fost inima 
Ca şi a mea sileaca;
Cine-a zis doina-duiu

,<*—  D’ars i-a mai fost sufletu\
; Ca şi al meu sileacu.
i

Foaie verde de mohor,,
Când m’ajunge câte-un dor, 
M ’aş lăsa mai bin’ să mor. 
Să mă calce carele,
Să mă plouă ploile,
Să mă bată grindina,
Ca să vază mândruţa,
Ce plăteşte dragostea,
Că dragostea de nevastă,
Te uscă, te face iască.
T e  bagă ’n boală cănească; 
Te face din om neom 
Şi te uscă ca pe-un pom,
Ca pe-un pom neroditor,
Ce nu face vara flori,
N ici umbră la călători.
Cine n’are dor de lume,
Vie să-i dau dela mine.
Că la mine e dor greu 
Şi nu-1 mai pot purta eu;
Că eu tot am dor prea mult, 
Merge izvor pe pământ; 
C’am un dor ca un izvor 
Ş i o jale ca o vale,

*

Sileaca inima mea 
Cum arde ca candela 
Ş i n’o ştie niminea,
Numai frunza şi iarba, 
Care-i pe toată lumea.
De-o voi duce la fântână,
Nu ştiu inimă-i ori tină, 
Că-i ca tina cea călcată, 
Care-i călcată de cară,
Care suie şi coboară,
Numai carul badelui 
Suie vârful dealului.

€nlese din Poiana Mărului de loan Clopoţel.

* * *

Măi bădiţă, puiule,

Sămănaţea-şi numele 
Prin toate grădinele.
Când îmi vine dor de tine 
Să mă duc pe la grădină 
Să m’astâmpăr la inimă.

* *
— Intre dracu ’n tin’ de Neamţ, 
De tânăr m’ai pus în lanţ-
De tânăr fără mustaţă 
Mi-ai pus puşculiţa ’n braţe 
Taci băete şi te ’nvaţă,
Că până te-i învăţa 
Pălmi şi pumni vei căpăta,
Câte una cu puşca.

* * *
Bate vântul pe fereşti.
— Ce pui, mândro, ce sădeşti?
— Trandafiri şi flori domneşti 
Şi feluri de buruiană
Să-i pui bădiţiului peană,
C ’am auzit că-i cătană.
Cătană la Orăştie 
Cu pinteni la călcâie,
Când păşeşte, zbârnăeşte,
Inima mea să topeşte,
Ca unsoarea cea de peşte.
Când păşia, că zbârnăiâ,
Dinima să tot topiâ,
Ca unsoarea cea de mia !).

Culese de G. Maior, student.

1) Mieluşea.

k.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşiaxm,
i

Succesorii.

Redactor respons. : loan Spnderoa.

CSte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist-, —  dar în realitate adevărată 
în vremea de azi e bătătoare la ochi 

mulţimea acelor oammi, a căror sânge şi 
aotiri trupeşti sun* atrofiate şi 3ari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-an sdrunoinat sistemul nervos 
(i puterea spiriutală. E timpul suprem 
!«i acestei stări îngrozitoare să se pună 
jrapăt. Trebue să fie oine-va oare să dea tine- 
iîimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă, 
minţite în tot oe priveşte viaţa sexuală- 
:ebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
leredinţeze fără teamă, fără sfială şi on 
piredere necazurile lor seorete. Dar nu e 
ideajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ii şi oui, oi trebue să ne adresăm unui 
Htfel dă medio speoialist, couştiinţios, oare 
(He să dea asupra vietei sfaturi bufe 0 
Nxaale şi ştie a ajuta şi morburilor & 
deja eventual există, atunci apoi va în
cet* existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă şi 
pentru acest scoa e institutul reaumit în 
toată ţara al D-rulul PALOCZ, medic de 
spital, specialist, Locuinţa dela 1 No
vembre : Budapest, IV, Muzeum-korut 
Nr. 13. unde pe lângă disoreţia oea 
mai strictă, primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucuri1 e trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de bblă, chnurile sufleteşti i-se 
iniştesc.

Fără oouturbare ocupaţiunilor cjilnioe 
dr. PALO C Z vindec deja de ani de (jile 
repede şi radical cumetodul său propria 
de vindecare, chiar şi cazurile oala ma 
neglese, ranele siflitioe, boalele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
ae confusie a minţei, urmările onanieirei 
ble sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă- 
direa puberei bărbăteşti (impotenţa), vată* 
măturile, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o>ganelot' sexuale femeeştt. Peatrn 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In oeea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedecă, o&ci daoă 
oine-va, din ori-oe cauză, n’ar putea veni a 
ău persoană, atunci ou plâoere i-se va da 
rospuns amănunţit foarte disoret prin scri- 
îsare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primeso în
cepând dela 10 ore a. m. până la 5 6re 
p. m., (Dumineca până la 12 6re a. m.)

Adresa :Dr. PALO C Z, medio despit.la 
speoialist, Budapesta, V I  , Râk6czi-ât, 10.

„ECONOMUL“,
Institut le credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Vesselânyi- 
Mikl<5s 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mure 

Panticeu, expozitură în Aiud.
Întem eiat la  an u l IS86.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 1.600.000
Primeşte depuneri spre fructifi 

care dela privaţi cu 4 7 2 %  şi cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% 8% ;
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
77o-

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6 %  Şi 7 % .

„Economul“ ajută, ca să  se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua Tic, Berind, Măcicaşul Ung., 
G-adălis‘.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
efUne asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte ;
Dr. Isidor Marcu.

Dir. executiv:
Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladisîau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Romulus Marcu, Iuniu 
BrHodoş, Dr. Ooriolan Pop. Juris 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Wilhelm Csallner,
t u r t a r .

B R A Ş O V ,  Strada Lungă Nr. 43.
Produce cele mai bune şi fine turte 
dulel eu dereenri, migdalei piper 

şi turtă de Nürnberg.
Pentru restaurante cele mai 
fine prăjituri desert.

Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 
şi cn efect vindecător.

Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 

Vânzătorilor se dă rabat. 1148,1—11.

Să sprijinim meseriaşii noştri!
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Nou croitoriu român!
$
$

Subcrisul după-ce sub patronajul «Asociaţiunei» pentru spriji- | 
nirea meseriaşilor Români din Braşov, m’am pregătit pentru | 
meseria de croitoriu, perfecţionându-mă cu succes eminent în | 
arta mea, prin mai multe centre europene mai mulţi ani suc--| 
cesive, mă aflu în prezent în plăcuta poziţie a-mi recomanda : |

Salonul de croitorie
pentru bărbaţi

Braşov, Strada Prundului Nr. 33.
(vis-a-vis de Villa Popovici) unde cu prima Octobre n. primesc 
ori-ce comande şi satisfac cu cea mai severă acurateţă, gust, 

lucru ţrainic, frumos şi cu preţuri conveniabile.
Rog deci On. public românesc din loc şi jur, să binevoiască 
a-mi da binevoitoriul seu sprigin prin dese comande, asigurân- 

du-1 din parte-mi cu deosebita mea atenţiune.
Cu toată stima :

Dumitru Mirean,
măiestru-croitoriu, Braşov,

Str. Prundului Nr. 33.
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Nr. 821/1910.

PUBLICAŢltfNE
Publicăm, că dreptul de vânat al 

comunei Szunyogszek (Ţânţari, com. 
Făgăraş) se va esarânda pe durată 
de 6 ani, începând cu 1 Ianuarie 
19 J1, în 15 Novembre 1910 la 11 oare 
a. m. în cancelaria comunală. De 
acest teritor se ţin 10887 jug. c a t , 
dintre cari 5651 jug cat. pădure 
Preţul de strigare 500 cor., iar va- 
diu 10^ din acesta. Oferte închise 
se primesc. Oondiţiunile de licitare 
se pot vedea în cancelaria comunală.
Szunyogszek în 30 Septembre 1910.
ii96i-i Primăria comunala.

tu,mat mult

No. 1278/9X0. j

Publieaţiune.

Subscrisa primărie comunală a- 
duce la cunoştinţa celor interesaţi 
darea în arendă a cârciumei comu
nale de sub No. 64, pe termen de 
2 ani. Licitaţiunea se va ţinea în 16 
Octombre 1910 d ., la 10 oare a. m. 
în cancelaria comunală.

Preţul de strigare e de 2568 cor. 
iar vadium 10% dela această sumă.

Ofertele făcute in scris conform 
cerinţelor se primesc până la înce
perea licitaţiuriei.

Oondiţiunile de esarendare se 
pot vedea în orele oficioase în can
celaria notai ială-

Almâsmez6-Poiana Mărului în 
4 Oct. 1910.

W Q iO Q Q  ă e  e x e m p la re
titfi~ e ln d n (fîl 0 3

Î Î O â s - G o l d i ş

Abecedar
maghiar

p r e ţu l 4 0  f i i .  n  şeasea eă tţtu a e, f i i  
m u t 1008 a pă ru tă  ţ i  a proba tă .

Cu aceasta  s i cu  „  t i  d o u a  c ă it e **  
fa  3 -a  e tm . to io ) p r e ţu l 4 0  f i i .  f o  
H at p retu tin U en ea  u ţo r } t  eu  tttU lf

progres instrucţiune ta Urnim 
maghiară.

Exem plare pentru  tn oă ţito rt f l  cata
loage oespta căra amâne pentru fCOUta 
popora le p  m em t aa unpuua ea Zeumn 
tom arata la tBjpostţpan. ,

n . z a n n t n .  B n / i s s â

IOSEF SCHMITZ
Atelier de vopsitorie artificială şl 

curăţire chimică.

Ion Neculau
primar

N. Rimbeţeanu
notar

Ioan Apfelbach,
La regele gulerilor.

B ra ş o v ,  Strada Porţii Nr. 18.

Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne.
filare  asortim ent de e io rap i de  
eop ll, b ă rb a ţ i ş l dam e. 1143.1—52

*5
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Braşov, Strada Lungă, 8.
primeşte pentru văpsit şi curăţit haine de 
dame, domni şi băeţi, uniforme, ştofe, cati
fele, mătăsuri, dantele, etc., perdele, um

breluţe,  garnituri, cu garanţie şi 
preţuri ieftine.

Lucrări urgente se efectuiază In câteva oare.
Perdelele se întinde.

Lucrările din afară se execută prompt.
1198, 1- 50.

#  m agazin  eu ecasorniee de
\  a u r  şi im ir fu r l de a rg in t.
\  Specialist d3 scule ardelene.
\ Atelier propriu de reparaturi.

Candele lacrate foarte bine.
CiiinpÂrâ <*7i preş bun  ob leete  de  
a u r  wtrieele ş i p ietre seum pe.

1146,1—52.
S w w  w  \s v y

I v i z .
la cunoştinţa On. muş
ti i gajat cu conducerea

CEASORNICAR
Braşov. Strada Neagră NTo. 94.

Mare magazin cu ceasornice
elveţiene de aur, argint, oţel şi de nichel. 
Ceasornice de părete, precum şi obiecte de 

aur şi argint.

Beparaţiunile se efectuiază prompt şi solid.

Aducem
terii ch am .. .0 
restaurantului de vinuri

Cocoş'uJL a.llo
Strada Porţii Nr.20. 

pe domnul Heinrich Dengler.

Cu toată stima

Pivniţa Paul Arzt.
ILffl

1194,1—3.
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indigene. Stofe de costume bărbăteşti, p en tru  Salon, S tradă, Ş p ort şi Vânat.
Din fabrică nonă de postav lfilhelm Tellmann & Comp. Doposit cn bogat asortiment recomand cu preţuri t

Em. M&yer si Cie. ( ş ir u l  f lo r ilo r  2. )  Telefon numărul 52
Mustre de stofe se trim it la cerere gratis şi franco.

de fabrică.

Cel mai mare asortiment de stofe
engleze şi indigene

P r ă v ă l i e  de c r o i t o r i e  în B r a ş o v
-------S t r a d a  B lii ia a l W e îs s  n r .  3 6 . ----------- --

Atrag atenţiu
nea domnilor 
cari sunt în
duplecaţi a-şi 
servi anul de 
voluntar, că în 
atelierul meu 
se lucrează

cele mai bune 
şi elegante 

haine de uni 
forma, de vân
zare se află 
toate lucrurile 

(  necesare pen
tru armată.

totodată aduc la cunoştinţa On.ypublie dm loc şi jur că mi-a 
sosit un m a r e  a s o r t im e n t  d e  s t o f e  c iv i l e  s e z o n  d e  
to a m n ă  ş i  ia rn ă ,

Iu ate*ierul meu se lucrează a ât haine civile cât şi militare. 
Cele mal elegante hăiîl8. do bărbaţi după măsură şi croiala franceză 
şi engleză. Pentru d-nii studenţi costume civile şi uniforusie ou  p r e 
ţu r i  r e d u s e .

Comande din provincie se execută prompt şi iute.
Apelând la sprijinul Ga. publb român semnez

Cu stimă

F. Pavel & Comp

G H E T
originalamsricane pentru Dame, Domni, Copii

P ă p n c i  albi ds atlas, 
P a p u c i  p'bi de dans. 
P a p u c i  de gimnastică 
P a p u c i  căiduroşi do 
P a p u c i  de postav. 
ISSnete eu ţug 
G h e t e  de voiaj

C la m e  de lucru 
C lia iu e  Hal iua. 
C îs m e  de vânat. 
C la m e  de călări', 
Gftmaee 
» a lo c i
C ííncíecu  şiuo re

pentru Dame Domni şi Copii. “ggjfg 
Calitate solidă. —  Magazin de Încălţăminte. —  Ma e asortiment-Meiierinodern Atfretil Ips8n Kronstadt, P reţ u tji eftin e

S tr a d a  V a n ilii H r .  8 3 , (V a -v is  d e  c a fe n e a u a  T r a n i l l v a i i i a . )

primul 
atelier 

de curelar 
românVasile Muscalii

’a  Braşov Strada nouă Nr. 18 (casala proprii). Am onoarea recomanda 
On. Public din Braşov şi jur Atelierul meii de CUrelârie, provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate, ir’e primesc şi reparaturi de tot felul, cu- 
fere geante de călătorie şi pungi, ect. ect. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.
pST* La atelierul meu de pielărie din Braşov, coman- 
dele poştale seefeptuesc grabnic şi ca preţuri moderate

„GAZETA 1RANSILVAN1EF cu numărul ă 10 
flleri se vinele la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Mepoţii.

!! Neică Niţă Ciocu !!
Azi iiemtftliiim ~

l a ,

Restaurant SUCII
pe Promenadă.
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Singurul institut de asigurare ardelean

„TRANSSYLVANIA
Sfsaacia  O lsnădîieS 5 .

44

S I B I I U .

recomandă

X
X

X
X
X
X
X

(edificiile proprii-) y
X

Asigurări împotriva focului
pentru e d i f ic i i ,  r e c o l t e ,  m a ş in i,  m o b i le  etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţate) i şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
/ iimntele confesionale cu avantagii deosebite), pe c&ZUl ÎHOftii 
şi ci termin fix cu plătire simoli sa-« dublă a capitalului; 
a igi rări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, şi asigu
rări pe spese «de înmormântare, wai departe asigurări de acci
dente corporale, Contra înfractîei (furt prin spargere şi asigu

rări de pagube la apaducte.
Sumele plătite pentru pagube de foc pănă la finea an. 1909 K. 4.831,168 51

Capitaie asigurate pe viaţă ach itate........................... . K. 4.571,035 31

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112.045*419’—

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132 —

Fonduri de întemeiare şi de reze rvă ........................... . K. 2.309,387 —

x-t
X
»X

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit Q  
orice informaţii în bUcuriie Direcţiune), strada Cisnădiei Nr, 5 şi 

Jg£ la toate agenturile. IC
Persoane vărsate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului ) K  

w »  în condiţii favorabile.
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P i* e fy i* i is  n e t to  c a s s a .
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Nicolae Balea
Măiestru pantofar Braşov, Strada Orfanilor Hr- 2.

aproape de piaţa
mare. Ke român ă 
tot feliül de în al
ti minte — pentru 
bărbaţi, dame şi ce- 
pil, mare asorti- 
ment de gbiete se’ 
zon de vară.
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Mare magazin, de 
fot feliul de încăl
ţăminte, lucru de 
mână, bnn şi cu 
preţuri foarte r e 
duse. Ocazia cea 
favorabdă pentru 
de a cumpăra cele

mai bune, mai durabile uşoare si plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoanele cu preţurile cele mai reduse 
numai în depositul dlui pantofar Balta, s * pot găsi. 

— B r a ş o v ,  S t r a d a -O r fa n i ic s *  Bir* 2 , -
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Preţurile netto cassa

â ? ! i  1
rie primeşte imediat în serviciu 

o femei8 peufru câlcat a lb i tu r i  in
dependentă. la văpsitoria

Schmits,
Strada de mijloc 12. 

1192,1—3. Braşovechiu.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“,

se pot face ori si când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Admit. istr. «Gazetei Trsns#.

Tipografia Murăşanu, Barèov


